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1. Εκτεταμένη Περίληψη 

Ο στόχος του παραδοτέου Π1.4 ήταν η δημιουργία ενός δικτύου εμπειρογνωμόνων 

και η εφαρμογή της μεθόδου DELPHI για τον εντοπισμό τρόπων επίλυσης των προβλημάτων 

που εντοπίστηκαν στη ΦΑΣΗ Α του ερευνητικού προγράμματος. Πραγματοποιήθηκε 

ποσοτική έρευνα μέσω της Μεθόδου των Δελφών σε εμπλεκόμενους φορείς (stakeholders) 

για την αξιολόγηση των δυνατοτήτων, αδυναμιών, ευκαιριών και κινδύνων (SWOT analysis) 

του αγροτικού τομέα της ΠΑΜΘ. Μια τροποποιημένη διαδικασία Delphi-SWOT ζήτησε τη 

γνώμη ενός πάνελ εμπειρογνωμόνων σχετικά με κρίσιμα πλεονεκτήματα και αδυναμίες για 

τη βελτίωση του αγροτικού τομέα της Περιφέρειας, ευκαιρίες ή στρατηγικές για την 

ενίσχυσή του και κρίσιμες απειλές ή εμπόδια που ενδέχεται να περιορίσουν την ανάπτυξή 

του.  

Η αλληλεπίδραση μέσα στο πάνελ των εμπειρογνωμόνων έγινε με ερωτηματολόγια, 

τα οποία διαμορφώθηκαν βάσει των αποτελεσμάτων και συμπερασμάτων της ποσοτικής 

έρευνας της Φάσης Α, και ειδικότερα από τα συμπεράσματα των Παραδοτέων Π1.1 και Π1.3. 

Στη συνέχεια πραγματοποιήθηκε στατιστική ανάλυση των απαντήσεων της ομάδας των 

εμπειρογνωμόνων, ώστε να περιγράψουν τη «σημαίνουσα γνώμη» των απόψεων της 

ομάδας και τον βαθμό της διασποράς γύρω από αυτή. 

Συνοπτικά, δημιουργήθηκε ένα πάνελ εμπειρογνωμόνων στην έρευνα και 

διαμορφώθηκε ένα ποσοτικό ερωτηματολόγιο, το οποίο διαβιβάσθηκε ηλεκτρονικά στους 

συμμετέχοντες (1ος και 2ος γύρος) και πραγματοποιήθηκε ανάλυση των απαντήσεων. Τα 

αποτελέσματα και τα συμπεράσματα της μεθόδου των Δελφών αποτυπώθηκαν μέσω SWOT 

ανάλυσης προκειμένου να παρέχουν μία ολοκληρωμένη εικόνα των πλεονεκτημάτων, των 

αδυναμιών, των ευκαιριών, και των απειλών του αγροδιατροφικού τομέα της ΠΑΜΘ. 

Επιπρόσθετα, αποτέλεσαν τη βάση για τη διαμόρφωση ενός οδικού χάρτη στρατηγικών 

(RoadMap of Strategies) πολιτικής και προτάσεων για την προώθηση των τοπικών προϊόντων 

της ΠΑΜΘ.  

Συμπερασματικά, προκύπτει ότι οι εμπειρογνώμονες θεωρούν ότι τα προϊόντα που 

παράγονται στην ΠΑΜΘ είναι φρέσκα και υψηλής ποιότητας και ότι οι παραγωγοί 

συνδέονται άμεσα με τους καταναλωτές μέσω βραχέων αλυσίδων εφοδιασμού τροφίμων. 

Θεωρούν ότι ο πρωτογενής τομέας συνδέεται σε υψηλό βαθμό με την τοπική οικονομία και 

τις τοπικές κοινωνίες, ωστόσο, υπάρχει ανησυχία για την ανικανότητα των παραγωγών να 

προσαρμοστούν στις μεταβαλλόμενες προτιμήσεις των καταναλωτών. Επιπρόσθετα, 

εμφανίζονται δυσκολίες και εμπόδια για την ανάπτυξη του πρωτογενούς τομέα, όπως η 

περιορισμένη κλίμακα παραγωγής, η έλλειψη στρατηγικού σχεδιασμού για την προσαρμογή 

σε κλιματικές αλλαγές, και η γραφειοκρατία στις συναλλαγές με δημόσιους φορείς και 

υπηρεσίες. Αναγνωρίζονται ευκαιρίες για την ενίσχυση του πρωτογενούς τομέα, όπως η 

αύξηση της ζήτησης για βιολογικά και τοπικά προϊόντα, η προώθηση των τοπικών προϊόντων 

μέσω ηλεκτρονικού εμπορίου και η συνεργασία με τοπικά εστιατόρια και αγορές. Τέλος, 

υπάρχουν απειλές και προβλήματα που πρέπει να αντιμετωπιστούν, όπως η αστάθεια του 

οικονομικού περιβάλλοντος, η περιορισμένη πρόσβαση σε νέους πόρους και τεχνολογία, 

καθώς και η ανταγωνιστικότητα από μεγάλες εμπορικές καλλιέργειες.  
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2. Εισαγωγή 

Η Μέθοδος των Δελφών (Delphi Method) είναι μια συστηματική διαδικασία 

πρόβλεψης χρησιμοποιώντας τη συλλογική γνώμη των μελών ενός πάνελ εμπειρογνωμόνων. 

Η δομημένη μέθοδος ανάπτυξης συναίνεσης μεταξύ των μελών του πάνελ χρησιμοποιώντας 

τη μεθοδολογία έχει κερδίσει αποδοχή σε διάφορους ερευνητικούς τομείς. Η συγκεκριμένη 

μεθοδολογία απέκτησε έναν κεντρικό ρόλο τις τελευταίες δεκαετίες για την ανάπτυξη 

καθοδήγησης βέλτιστων πρακτικών, χρησιμοποιώντας συλλογική νοημοσύνη, όπου η 

έρευνα είναι περιορισμένη, δεοντολογικά/υλικοτεχνικά δύσκολη ή τα στοιχεία είναι 

αντικρουόμενα. Οι Μέθοδος των Δελφών παρουσιάζει πλεονεκτήματα έναντι των κοινών 

μεθόδων έρευνας και όταν εφαρμόζεται συστηματικά και αυστηρά με σαφείς κατευθύνσεις 

και κριτήρια, τα αποτελέσματα μπορεί τελικά να συνεισφέρουν σημαντική γνώση όχι μόνο 

στις κοινωνικές επιστήμες αλλά και σε άλλους επιστημονικούς τομείς 

Ο στόχος του παραδοτέου Π1.4 είναι η δημιουργία ενός δικτύου εμπειρογνωμόνων 

και η εφαρμογή της μεθόδου DELPHI για τον εντοπισμό τρόπων επίλυσης των προβλημάτων 

που εντοπίστηκαν στη ΦΑΣΗ Α και Β του ερευνητικού προγράμματος. Ποσοτική έρευνα μέσω 

της Μεθόδου των Δελφών πραγματοποιήθηκε σε εμπλεκόμενους φορείς (stakeholders) για 

την αξιολόγηση των δυνατοτήτων, αδυναμιών, ευκαιριών και κινδύνων (SWOT analysis) του 

αγροτικού τομέα και των σημαντικότερων καλλιεργειών της Περιφέρειας ΑΜΘ. Μια 

τροποποιημένη διαδικασία Delphi-SWOT ζήτησε τη γνώμη εμπειρογνωμόνων σχετικά με 

κρίσιμα πλεονεκτήματα και αδυναμίες για τη βελτίωση του αγροτικού τομέα της 

Περιφέρειας, ευκαιρίες ή στρατηγικές για την ενίσχυσή του και κρίσιμες απειλές ή εμπόδια 

που ενδέχεται να περιορίσουν την ανάπτυξή του.  

Σκοπός της Μεθόδου των Δελφών είναι η σύγκλιση απόψεων των ειδικών που 

συμμετέχουν. Η μέθοδος ως διαδικασία εμπλέκει ειδικούς σε μια κατ’ επανάληψη 

διαδικασία διερεύνησης γνωμών που στοχεύει στην επίτευξη σύγκλισης απόψεων σχετικά 

με ένα ζήτημα, στον καθορισμό στόχων και στη διερεύνηση πολιτικής. Η αλληλεπίδραση 

μέσα στην ομάδα γίνεται με ερωτηματολόγια τα οποία διαμορφώθηκαν βάσει των 

αποτελεσμάτων και συμπερασμάτων της ποσοτικής έρευνας της Φάσης Α και ειδικότερα 

από τα συμπεράσματα των Παραδοτέων Π1.1 και Π1.3. Οι απαντήσεις της ομάδας των 

εμπειρογνωμόνων  αναλύονται στατιστικά, ώστε να περιγράψουν τη «σημαίνουσα γνώμη» 

των απόψεων της ομάδας και τον βαθμό της διασποράς γύρω από αυτή. 

Συνοπτικά, δημιουργήθηκε ένα πάνελ συμμετεχόντων στην έρευνα 

(εμπειρογνώμονες/ειδικοί επί του θέματος - στόχου) και διαμορφώθηκε ένα ποσοτικό 

ερωτηματολόγιο. Το ερωτηματολόγιο αφού ελέγχθηκε για κατάλληλη διατύπωση 

διαβιβάσθηκε ηλεκτρονικά στους συμμετέχοντες (1ος γύρος) και πραγματοποιήθηκε 

ανάλυση των απαντήσεων. Στη συνέχεια προετοιμάστηκε το ερωτηματολόγιο του 2ου γύρου 

(με ενδεχόμενους ελέγχους για αλλαγές), το οποίο διαμοιράσθηκε στους συμμετέχοντες και 

έγινε η ανάλυση των απαντήσεων του δεύτερου γύρου.  

Τα αποτελέσματα και τα συμπεράσματα τόσο της ποσοτικής έρευνας σε παραγωγούς 

και καταναλωτές όσο και της ποιοτικής έρευνας στους εμπειρογνώμονες της Περιφέρειας, 
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θα αποτελέσουν τη βάση διαμόρφωση ενός χάρτη πολιτικής και προτάσεων για την 

αναδιάρθρωση του αγροτικού τομέα της περιφέρειας και την ενσωμάτωση καινοτόμων 

εργαλείων παραγωγής και εμπορίας αγροτικών προϊόντων. 

Διάρθρωση Παραδοτέου 

Το παρόν παραδοτέο αποτελείται από τις εξής ενότητες: Στην επόμενη ενότητα 

γίνεται συνοπτική παρουσίαση των παραδοτέων Π1.1 και Π1.3 της Α’ φάσης του ερευνητικού 

προγράμματος, με ιδιαίτερη έμφαση στα κύρια συμπεράσματα που προέκυψαν και 

αποτέλεσαν τη βάση για τη διαμόρφωση του ερευνητικού ερωτηματολογίου της παρούσας 

μελέτης. Το δεύτερο και τρίτο κεφάλαιο του παραδοτέου Π1.4 επικεντρώνονται, αφενός, 

στην παρουσίαση της Μεθόδου των Δελφών, και αφετέρου, στην αναλυτική περιγραφή της 

εφαρμοζόμενης μεθοδολογίας. Συγκεκριμένα, παρουσιάζονται τα βασικά στοιχεία της 

Μεθόδου των Δελφών, τα κριτήρια επιλογής του πάνελ, η διαδικασία των γύρων έρευνας, 

τα κριτήρια συναίνεσης, καθώς και τα πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα της μεθόδου. 

Επιπλέον, περιγράφεται η έρευνα που υλοποιήθηκε, αναλύοντας τόσο το ποιοτικό και 

ποσοτικό σχέδιο, όσο και τη μέθοδο δειγματοληψίας, τη διαδικασία συλλογής δεδομένων 

και την ανάλυσή τους. Στο τέταρτο κεφάλαιο παρουσιάζονται τα αποτελέσματα της 

ανάλυσης των δεδομένων που συλλέχθηκαν, ενώ το πέμπτο κεφάλαιο συνοψίζει τα 

συμπεράσματα της έρευνας και διαμορφώνει, μέσω της ανάλυσης SWOT, τις προτεινόμενες 

πολιτικές και στρατηγικές που προέκυψαν από τη συναίνεση των εμπειρογνωμόνων που 

συμμετείχαν στο πάνελ της έρευνας.  

1.1 Παραδοτέο Π1.1: Μέτρηση της συμβολής του αγροτικού τομέα στην περιφερειακή 
οικονομία και ανάλυση της διαφοροποίησης την τελευταία δεκαετία.   

Το παραδοτέο Π1.1 είχε ως στόχο τη μέτρηση της συμβολής του αγροτικού τομέας 

στην οικονομία της ΠΑΜΘ και να αναλύσει πως αυτή διαφοροποιήθηκε την τελευταία 

δεκαετία. Προκειμένου να επιτευχθεί ο συγκεκριμένος στόχος, εφαρμόστηκε η μέθοδος 

Εισροών-Εκροών (Ε-Ε) έτσι ώστε να εντοπιστούν οι σημαντικότεροι κλάδοι για την 

περιφερειακή οικονομία σχετικά με το παραγόμενο προϊόν, το εισόδημα και την 

απασχόληση. Ειδικότερα, πραγματοποιήθηκε η εξειδίκευση και προσαρμογή του 

περιφερειακού υποδείγματος Εισροών Εκροών (Ε/Ε - regional Input-Output model) για την 

ΑΜΘ προκειμένου να παραχθούν οι αναγκαίες πληροφορίες για την υλοποίηση των στόχων 

του συγκεκριμένου ερευνητικού έργου. Το περιφερειακό υπόδειγμα εξειδικεύτηκε για την 

τοπική οικονομία καταγράφοντας τις διακλαδικές συναλλαγές στην τοπική οικονομία, 

αναδεικνύοντας με αυτόν τον τρόπο τους σημαντικότερους κλάδους που μπορούν να 

τονώσουν αποτελεσματικότερα το τοπικό προϊόν, την απασχόληση και το εισόδημα των 

καταναλωτών. Επιπρόσθετα το συγκεκριμένο υπόδειγμα Ε/Ε, εφαρμόζοντας τις ανάλογες 

τεχνικές, δύνανται να αξιολογήσει τις επιπτώσεις στην τοπική οικονομία και ειδικότερα στον 

αγροτικό τομέα, από εξωγενείς μεταβολές όπως η μεταβολές της ΚΑΠ και των εισροών 

κονδυλίων στην περιφέρεια από αναπτυξιακά προγράμματα.  

Η μέθοδος Εισροών-Εκροών (Ε-Ε) αποτελεί ένα σύστημα που καταγράφει και 

ποσοτικοποιεί τις διακλαδικές σχέσεις μεταξύ των διαφόρων κλάδων οικονομικής 
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δραστηριότητας που λαμβάνουν χώρα σε ένα οικονομικό σύστημα. Με αυτόν τον τρόπο 

καταγράφηκαν οι συναλλαγές που έγιναν την τελευταία δεκαετία στην ΠΑΜΘ, ενώ 

απεικονίστηκαν στον Πίνακα Ε/Ε, και ειδικότερα η ροή αγαθών μεταξύ των διαφόρων 

κλάδων και η αλληλεξάρτηση τους.  

Επιπρόσθετα, προκειμένου να εκτιμηθεί η διαφοροποίηση της συμβολής του 

αγροτικού τομέα στην περιφερειακή οικονομική ανάπτυξη την τελευταία δεκαετία, 

εφαρμόστηκε η ανάλυση της συμπεριφοράς του εισοδήματος, της απασχόλησης και του 

παραγόμενου προϊόντος, με μονομεταβλητές και πολυμεταβλητές μεθόδους ανάλυσης 

χρονολογικών σειρών ( υποδείγματα ARMA και ARIMA). Τα υποδείγματα που εφαρμόστηκαν 

παρείχαν τη δυνατότητα πρόβλεψης μελλοντικών τιμών καθώς και ταυτοποίησης χρονικών 

στιγμών στις οποίες καταγράφονται οι αλλαγές στην συμπεριφορά των υπό εξέταση 

μεταβλητών, ενώ δόθηκε και η δυνατότητα, με τεχνικές συνολοκλήρωσης, διερεύνησης 

συσχετίσεων του εισοδήματος και της απασχόλησης στον πρωτογενή τομέα με το εισόδημα 

της περιφέρειας. 

Βάσει των προαναφερθέντων, προέκυψαν σημαντικά αποτελέσματα για την ΠΑΜΘ, 

τα οποία αποτέλεσαν τη βάση διαμόρφωσης του ερωτηματολογίου της ποσοτικής έρευνας 

της Μεθόδου των Δελφών. Συνοπτικά, τα κυριότερα συμπεράσματα από το Παραδοτέο Π1.1 

αποτυπώνονται στα παρακάτω: 

Ο κλάδος των τροφίμων και ποτών, καθώς και ο γεωργικός τομέας, αποτελούν 

ιδιαίτερα σημαντικούς και δυναμικούς τομείς για την ΠΑΜΘ, όπως προκύπτει από τα 

ποσοστά συμμετοχής τους στα κύρια οικονομικά μεγέθη. Ο γεωργικός τομέας καταλαμβάνει 

εξέχουσες θέσεις όσον αφορά τη συμμετοχή του στις ενδιάμεσες πωλήσεις, την 

απασχόληση, την τελική ζήτηση, τη συνολική παραγωγή, τις ενδιάμεσες αγορές, τις 

πρωτογενείς εισροές και τις συνολικές εισροές. Παρόμοια, ο κλάδος τροφίμων και ποτών 

συμβάλλει σημαντικά στις ενδιάμεσες αγορές, τις ενδιάμεσες πωλήσεις, την τελική ζήτηση, 

τη συνολική παραγωγή, τις πρωτογενείς και συνολικές εισροές, καθώς και στην απασχόληση. 

Οι ενδιάμεσες πωλήσεις της γεωργίας κατευθύνονται κυρίως προς τον κλάδο τροφίμων και 

ποτών, αλλά και εσωτερικά στον ίδιο τον κλάδο. Ο κλάδος τροφίμων και ποτών διαθέτει 

πάνω από το μισό της παραγωγής του στον τομέα των υπηρεσιών διαμονής, στις υπηρεσίες 

εστίασης και στη γεωργία. Όσον αφορά τις αγορές του κλάδου, ο κύριος προμηθευτής είναι 

ο γεωργικός τομέας. 

Σημαντικά ευρήματα αποτυπώθηκαν και όσον αφορά τους εκτιμώμενους 

πολλαπλασιαστές προϊόντος, απασχόλησης και εισοδήματος. Σχετικά με τον 

πολλαπλασιαστή προϊόντος ο κλάδος τροφίμων και ποτών κατατάσσεται στην τριακοστή 

ένατη (39η) θέση και ο κλάδος της γεωργίας στην 52η. Ο πολλαπλασιαστής εισοδήματος 

ανέδειξε ότι η κατάταξη του τροφίμων και ποτών να ήταν η 15η θέση και του κλάδου της 

γεωργίας η 24η. Επιπρόσθετα, σε όρους απασχόλησης του πολλαπλασιαστή τύπου I, στην 

τρίτη (3η) θέση κατατάσσεται ο κλάδος τροφίμων και ποτών και στην τριακοστή έβδομη (37η) 

η γεωργία. Για τον πολλαπλασιαστή απασχόλησης τύπου II, ο κλάδος τροφίμων και ποτών 

στην πέμπτη (5η)  και η γεωργία στην πεντηκοστή δεύτερη (52η) θέση. Τέλος, σύμφωνα με 

τους πολλαπλασιαστές προσφοράς κατά Papada και Dahl στην πρώτη (1η) θέση είναι ο 



                 

 
 

11 

κλάδος υπηρεσίες διαμονής και εστίασης και στη δεύτερη (2η) θέση ο κλάδος της γεωργίας. 

Μία πιθανή εξάλειψη του κλάδου τροφίμων από την οικονομία της ΠΑΜΘ θα προκαλέσει 

μείωση στη συνολική παραγωγή της κατά 2%, με τις διαφορές στην παραγωγή πριν και μετά 

την υποθετική εξάλειψη να αντικατοπτρίζουν τους δεσμούς του υπό εξέταση κλάδου με τους 

υπόλοιπους κλάδους της οικονομίας. Η εξάλειψη του κλάδου τροφίμων θα έχει ως συνέπεια 

την εισαγωγή των προϊόντων της για την περιφέρεια, αφού θα υπάρχει απουσία των 

εισροών της προς τους λοιπούς κλάδους. 

Ιδιαιτέρως ενθαρρυντικά παρουσιάζονται και τα αποτελέσματα που προέκυψαν από 

την εκτίμηση των ελαστικοτήτων προϊόντος, εισοδήματος και απασχόλησης. Σχετικά με την 

ελαστικότητα προϊόντος ο κλάδος της γεωργίας κατατάσσεται στην 2η θέση και στην τρίτη 

(3η) θέση ο κλάδος τροφίμων και ποτών, ενώ για την ελαστικότητα εισοδήματος οι τρεις 

πρώτες θέσεις είναι ίδιες με την ελαστικότητα προϊόντος. Για την ελαστικότητα 

απασχόλησης, στην 1η θέση κατατάσσεται ο κλάδος τροφίμων και ποτών και στην τρίτη ( 3η) 

ο κλάδος της γεωργίας. Γενικότερα, ο αγρο-διατροφικός κλάδος κατατάσσεται στην πρώτη 

τριάδα του πίνακα ελαστικοτήτων, εν αντιθέσει με τους πολλαπλασιαστές και τις 

διασυνδέσεις που βρίσκονταν αρκετά χαμηλότερα στην κατάταξη. Η αλλαγή οφείλεται στο 

γεγονός πως λαμβάνεται υπόψη το μέγεθος του κλάδου με αποτέλεσμα να παρουσιάζει 

πολύ υψηλή ελαστικότητα με σημαντική επίδραση στην παραγωγή, στο εισόδημα και την 

απασχόληση. 

Στην περιφέρεια της ΑΜΘ, ανάμεσα στους σημαντικότερους και δυναμικότερους από 

άποψη δημιουργίας προϊόντος, εισοδήματος και απασχόλησης βρίσκονται οι κλάδοι της 

γεωργίας και των τροφίμων και ποτών. Επιπρόσθετα, υπάρχει μεγάλος βαθμός 

αλληλεξάρτησης μεταξύ των κλάδων της γεωργίας και των τροφίμων και ποτών και την 

υπόλοιπη οικονομία, γεγονός που επηρεάζει την ανάπτυξη της παραγωγής του κλάδου. Αυτή 

η επιρροή καθορίζεται κυρίως από το πώς η δομή της οικονομίας και οι παραγωγικές 

συνιστώσες του κλάδου αλληλεξαρτώνται. 

Προκύπτει ότι η ανάπτυξη του αγρο-διατροφικού τομέα της περιφέρειας είναι 

σημαντική για την αύξηση της κατανάλωσης και των εξαγωγών, καθώς μπορεί να συμβάλει 

στην ανάπτυξη της οικονομίας και οποιαδήποτε συρρίκνωση θα επιδεινώσει την οικονομία 

της περιοχής. Ο σημαντικός αντίκτυπος της παραγωγής στον κλάδο δείχνει ότι οι 

μακροπρόθεσμες αναπτυξιακές πολιτικές πρέπει να δώσουν έμφαση σε αυτό. Συλλήβδην, 

το αγρο-διατροφικό κύκλωμα φαίνεται να έχει ευεργετική επίδραση όσον αφορά την 

ανάπτυξη της οικονομίας καθώς διαδραματίζει ουσιαστικό ρόλο με σημαντικά έμμεσα 

αποτελέσματα.  

Τέλος, σχετικά με τη διαφοροποίηση της συμβολής του αγροτικού τομέα στην 

περιφερειακή οικονομική ανάπτυξη την τελευταία δεκαετία, από την εκτίμηση των σχετικών 

υποδειγμάτων προέκυψε ότι τα μονομεταβλητά υποδείγματα δίνουν πολύ μικρή ικανότητα 

πρόβλεψης για την καθαρή προστιθέμενη αξία του αγροτικού τομέα στην ΠΑΜΘ με 

δεδομένο ότι απρόβλεπτοι παράγοντες είναι αυτοί που καθορίζουν την τιμή της εν λόγω 

μεταβλητής. Τόσο η καθαρή προστιθέμενη αξία του αγροτικού τομέα, όσο και το ΑΕΠ για την 

ΠΑΜΘ επιβεβαιώθηκαν ως στάσιμα με τα έτη 2007 για την ακαθάριστη προστιθέμενη αξία 
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και το έτος 2010 για το ΑΕΠ της ΠΑΜΘ να αποτελούν χρονικά σημεία διαρθρωτικών 

μεταβολών.  

Το επίπεδο της απασχόλησης στον αγροτικό τομέα της ΠΑΜΘ έχει ανεπαρκή 

δεδομένα περιορίζοντας την ανάλυσή τους με χρήση στατιστικών εργαλείων. Η εποχική 

απασχόληση είναι εκείνη που υπερέχει ενώ η σημαντική εξάρτηση των αγροτικών 

εκμεταλλεύσεων σε εποχικούς υπαλλήλους μπορεί να συμβάλλει σημαντικά στον 

περιορισμό της αναβάθμισης του αγροτικού τομέα, εφαρμογών μεθόδων ψηφιοποίησης και 

χρήσης μοντέρνων τεχνολογιών με δεδομένο ότι οι εποχικοί εργάτες είναι κατά το πλείστο 

ανειδίκευτοι και περιορισμένων δυνατοτήτων.  

Το πολυμεταβλητό υπόδειγμα ARDL επιβεβαίωσε την αλληλεπίδραση ΑΕΠ και 

καθαρής Προστιθέμενης Αξίας του αγροτικού τομέα τόσο στη μακροχρόνια όσο και στη 

βραχυχρόνια περίοδο. Η σχέση έχει ένα σημείο ισορροπίας ενώ οι κοινωνικοοικονομικές 

διαταράξεις που επηρεάζουν την εν λόγω σχέση δεν έχουν μόνιμες επιδράσεις αλλά 

παροδικές. Η περιφερειακή ανάπτυξη έχει ένα σημαντικό κινητήριο μοχλό τον αγροτικό 

τομέα ο οποίος θα πρέπει να ενισχυθεί τόσο σε οικονομικό επίπεδο όσο και σε επίπεδο 

τεχνογνωσίας. Απαραίτητη κρίνεται απαραίτητη η αναδιάρθρωση της παραγωγής και η 

ενίσχυση κλάδων που προσανατολίζονται στις εξαγωγές και την υποκατάσταση των 

εισαγωγών καθώς οι κλάδοι που «επιβιώνουν» στην κρίση είναι η γεωργία και η βιομηχανία 

τροφίμων. 

1.2 Παραδοτέο Π1.3: Έρευνα πεδίου σε (α) παραγωγούς, (β) καταναλωτές και (γ) 
αγροδιατροφικές επιχειρήσεις για τη διερεύνηση και αξιολόγηση των βασικότερων 
προβλημάτων του αγροδιατροφικού τομέα  

 
Το Παραδοτέο Π1.3 είχε ως στόχο τη διερεύνηση και αξιολόγηση των προβλημάτων 

του αγροδιατροφικού τομέα της ΠΑΜΘ, με τη διεξαγωγή έρευνας πεδίου σε παραγωγούς-

επιχειρηματίες, μεταποιητικές αγροδιατροφικές μονάδες και καταναλωτές. Με αυτόν τον 

τρόπο αποτυπώθηκε η υφιστάμενη κατάσταση, και ανεδείχθησαν οι ευκαιρίες που 

προσφέρει η σύγχρονη εφοδιαστική αλυσίδα. Η μεθοδολογία περιλάμβανε αρχικά ποιοτική 

έρευνα με τη μέθοδο των ημιδομημένων προσωπικών-σε βάθος συνεντεύξεων σε ένα 

δείγμα παραγωγών-επιχειρηματιών του πρωτογενούς τομέα και επιχειρηματιών της 

αγροδιατροφικής μεταποιητικής βιομηχανίας. Πραγματοποιήθηκε ανάλυση θεμάτων που 

αφορούσαν την ταυτοποίηση και ιεράρχηση των σημαντικότερων προβλημάτων του 

αγροτικού τομέα περιφέρειας, την ύπαρξη δράσεων για την κυκλική οικονομία, την 

υιοθέτηση φιλοπεριβαλλοντικών πρακτικών (όπως χρήση παρασιτοκτόνων φιλικών προς το 

περιβάλλον, βιολογική γεωργία, περιορισμό της χρήσης των λιπασμάτων, ορθολογική χρήση 

νερού, εκτίμηση περιβαλλοντικού αποτυπώματος των υφιστάμενων καλλιεργειών, κ.ά.), τις 

απόψεις ως προς την ανάπτυξη βραχειών αλυσίδων προσφοράς αγροτικών προϊόντων και 

την υιοθέτηση καινοτόμων εργαλείων στην παραγωγική διαδικασία. Επιπρόσθετα, 

εφαρμόστηκε ποσοτική έρευνα με τη βοήθεια δομημένου ερωτηματολογίου σε ένα δείγμα 

450 καταναλωτών για τη διερεύνηση των στάσεων και των αντιλήψεών απέναντι στις 

βραχείες αλυσίδες προσφοράς αγροτικών προϊόντων. 
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Όσον αφορά την ποιοτική έρευνα, τα κύρια ευρήματα συνοψίζονται ως εξής: τα 

σημαντικότερα προβλήματα του αγροδιατροφικού τομέα στην περιφέρεια εντοπίζονται στη 

βιωσιμότητα του αγροτικού επαγγέλματος, τη γεωγραφική απομόνωση, ειδικά στον Βόρειο 

Έβρο, το μικρό μέγεθος και τον κατακερματισμό των γεωργικών εκμεταλλεύσεων, το υψηλό 

κόστος παραγωγής και τη μείωση της ανταγωνιστικότητας των αγροδιατροφικών 

επιχειρήσεων. Επίσης, παρατηρούνται ζητήματα όπως η γήρανση του αγροτικού 

πληθυσμού, η έλλειψη διαδοχής, η ερημοποίηση της υπαίθρου, το χαμηλό κοινωνικό κύρος 

του επαγγέλματος του αγρότη, η έλλειψη επαγγελματικής κατάρτισης και εκπαίδευσης, η 

ανεπαρκής στελέχωση των γεωπόνων σε κρατικούς φορείς και ινστιτούτα, καθώς και η 

δυσκολία προσέλκυσης νέων στον αγροτικό τομέα. Τέλος, η δυσκολία συνεργασίας μεταξύ 

των παραγωγών αναδεικνύεται ως σημαντικός παράγοντας που μειώνει τη 

διαπραγματευτική τους ισχύ. 

Όσον αφορά τον μεταποιητικό κλάδο, τα κυριότερα προβλήματα περιλαμβάνουν το 

υψηλό κόστος μεταποίησης, τη δυσκολία εξασφάλισης χρηματοδότησης, τον ακριβό 

τεχνολογικό εξοπλισμό, καθώς και τη βιωσιμότητα των επιχειρήσεων, δεδομένου ότι η 

συντριπτική πλειονότητα των μεταποιητικών μονάδων στην Ελλάδα είναι πολύ μικρού 

μεγέθους. Επιπλέον, περιορισμένες επενδυτικές δυνατότητες, χαμηλή παραγωγικότητα, 

έλλειψη διαφοροποίησης προϊόντων και ανεπάρκεια εξαγωγικών πρωτοβουλιών αποτελούν 

σημαντικές προκλήσεις.  

Μέτρα ενίσχυσης της μεταποιητικής βιομηχανίας περιλαμβάνουν την πιστοποίηση 

της υγιεινής και ασφάλειας των τροφίμων, την προσέλκυση επενδύσεων, την προώθηση της 

συμβολαιακής γεωργίας, τη μείωση της γραφειοκρατίας, την ενίσχυση της διαφοροποίησης 

και της τυποποίησης, καθώς και την ανάπτυξη στρατηγικών προώθησης που θα βοηθήσουν 

τις τοπικές επιχειρήσεις να βρουν τη θέση τους στην ανταγωνιστική αγορά, ειδικά μέσω του 

ηλεκτρονικού εμπορίου και της προώθησης τοπικών προϊόντων. 

Η κυκλική οικονομία παραμένει ένα σχετικά άγνωστο θέμα για τους ερωτώμενους, 

οι οποίοι την συνδέουν κυρίως με την προστασία του περιβάλλοντος, τη βιωσιμότητα των 

οικοσυστημάτων και την υγεία του εδάφους. Παρόλο που μόνο ένα μικρό ποσοστό δήλωσε 

ότι συμμετέχει σε δράσεις ανακύκλωσης συσκευασιών, η πλειοψηφία δεν έχει ξεκάθαρη 

εικόνα ή κίνητρα για να αναλάβει δράση. Η υιοθέτηση φιλοπεριβαλλοντικών πρακτικών 

αποτελεί στόχο για τους ερωτώμενους, ειδικά όσον αφορά την εξοικονόμηση νερού και την 

ορθολογική χρήση φυτοπροστατευτικών σκευασμάτων, υπό την προϋπόθεση ότι θα 

συνοδεύονται από φορολογικά και οικονομικά κίνητρα. 

Οι βραχείες αλυσίδες προσφοράς, μέσω της συνεργασίας με μεσάζοντες, αποτελούν 

μια οικονομικά συμφέρουσα επιλογή για παραγωγούς και καταναλωτές, ιδιαίτερα στον 

τομέα των κηπευτικών και των φρούτων. Αυτές οι αλυσίδες συμβάλλουν στην οικονομική 

ανάπτυξη των αγροτικών περιοχών, την αύξηση της απασχόλησης, τη συγκράτηση του 

πληθυσμού στην ύπαιθρο, καθώς και στην ενίσχυση του κοινωνικού κύρους των μικρών 

παραγωγών. Επιπλέον, προάγουν τα τοπικά προϊόντα και τον τουρισμό, ενισχύοντας τη 

σύνδεση του πρωτογενούς τομέα με τους άλλους τομείς της οικονομίας. 
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Παρά το γεγονός ότι η υιοθέτηση καινοτόμων πρακτικών είναι χαμηλή, αυτές 

παραμένουν μια σημαντική εναλλακτική για τη βελτίωση του αγροδιατροφικού τομέα της 

περιφέρειας. Οι καινοτόμες πρακτικές που αναφέρθηκαν περιλαμβάνουν τη χρήση 

συστημάτων γεωργίας ακριβείας, όπως συσκευές GPS και drones για την εφαρμογή 

φυτοφαρμάκων και λιπασμάτων. 

Το μέλλον του αγροδιατροφικού τομέα παραμένει αβέβαιο λόγω του ασταθούς 

οικονομικού περιβάλλοντος, με παράγοντες όπως η αύξηση των τιμών στις εισροές, η 

έλλειψη ελέγχου στις τιμές των γεωργικών προϊόντων, οι αυξανόμενες φορολογικές 

επιβαρύνσεις και η δυσκολία χρηματοδότησης επενδύσεων να αποθαρρύνουν την 

επιχειρηματική δραστηριότητα. Επίσης, η μεγάλη γραφειοκρατία αποτελεί εμπόδιο για τις 

επιχειρήσεις και αποθαρρύνει τους νέους από την ενασχόληση με τον πρωτογενή τομέα. 

Οι απαραίτητες αλλαγές περιλαμβάνουν την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας, την 

τόνωση της εξαγωγικής δραστηριότητας και της εξωστρέφειας των επαγγελματιών, τη 

βελτίωση της τυποποίησης και διαφοροποίησης των προϊόντων, και την προώθηση 

συνεργειών μεταξύ των παραγωγών για την ενίσχυση της αναγνωρισιμότητας και της 

ανταγωνιστικότητας των εμπορικών σημάτων τους. Επιπλέον, κρίσιμη είναι η αύξηση των 

επενδύσεων στην έρευνα, η ενίσχυση των τεχνολογικών και καινοτόμων εφαρμογών, οι 

ψηφιακές επενδύσεις για τη διαχείριση των πόρων και τη μείωση του κόστους παραγωγής, 

καθώς και η βελτίωση της ποιότητας των παραγόμενων προϊόντων. Η συντονισμένη δράση 

για την προστασία των περιβαλλοντικών πόρων και την αντιμετώπιση των συνεπειών της 

κλιματικής αλλαγής θεωρείται επίσης ουσιαστική. 

Η ποσοτική έρευνα στους καταναλωτές της περιφέρειας κατέγραψε τα εξής 

αποτελέσματα: το κυριότερο κριτήριο επιλογής τροφίμων είναι η τιμή, ακολουθούμενη από 

την ποιότητα, τη γεύση, την εμφάνιση της συσκευασίας και το εμπορικό σήμα. Οι 

αγοραστικές αποφάσεις τους επηρεάζονται επίσης από το άρωμα, την εμφάνιση, τη 

διάρκεια ζωής, το χρώμα των προϊόντων, καθώς και από την εποχικότητα και την τοπική 

προέλευση. Οι καταναλωτές δείχνουν προτίμηση σε προϊόντα βιολογικής καλλιέργειας και 

φιλικά προς το περιβάλλον, ενώ η πιστοποίηση ποιότητας (ΠΟΠ, ΠΓΕ) αποτελεί σημαντικό 

κίνητρο για την επιλογή τους, όπως και οι βραβεύσεις και οι διακρίσεις. Ωστόσο, η 

κατανάλωση βιολογικών προϊόντων είναι περιστασιακή και σπάνια συστηματική, 

υποδεικνύοντας ότι αυτά τα προϊόντα δεν αποτελούν σταθερό κομμάτι της καθημερινής 

διατροφής. Υπάρχει ενδιαφέρον για τις μεθόδους παραγωγής και τον περιβαλλοντικό 

αντίκτυπο της αγροδιατροφικής βιομηχανίας, καθώς και για την περιβαλλοντική σήμανση 

στις συσκευασίες των προϊόντων. Παρά την ευαισθητοποίηση σε θέματα περιβάλλοντος, οι 

αυξήσεις στις τιμές των τροφίμων οδηγούν τους καταναλωτές να επιλέγουν οικονομικότερες 

λύσεις. Παράλληλα, ένα μικρότερο ποσοστό καταναλωτών εμφανίζει επιφυλάξεις για την 

ασφάλεια των βιολογικών παρασιτοκτόνων και αμφισβητεί την εγκυρότητα των ελέγχων και 

τη σήμανση των βιολογικών προϊόντων. 

Σχετικά με τις βραχείες αλυσίδες προσφοράς, οι καταναλωτές συμφωνούν για τα 

κοινωνικοοικονομικά οφέλη που προκύπτουν, όπως η στήριξη της οικονομίας των αγροτικών 

περιοχών, η ενίσχυση του εισοδήματος των μικρών παραγωγών, η δημιουργία θέσεων 
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εργασίας και η συγκράτηση του ενεργού πληθυσμού στην ύπαιθρο. Επίσης, εκτιμούν την 

ποιότητα, ασφάλεια και γεύση των προϊόντων που διατίθενται μέσω αυτών των αλυσίδων, 

ενώ θεωρούν ότι τα προϊόντα που προέρχονται από αυτές είναι πιο φιλικά προς το 

περιβάλλον και ότι ενισχύεται η κατανάλωση τοπικών προϊόντων. Οι λαϊκές αγορές κατέχουν 

ιδιαίτερη θέση, καθώς οι σχέσεις εμπιστοσύνης μεταξύ πωλητών και αγοραστών 

θεωρούνται επωφελείς για αμφότερες τις πλευρές. 

Τα πιστοποιημένα αγροδιατροφικά προϊόντα (ΠΟΠ, ΠΓΕ κ.λπ.) θεωρούνται από τους 

καταναλωτές ως προϊόντα premium, ανώτερης ποιότητας, πιο ασφαλή και ωφέλιμα για τη 

διατροφή. Ωστόσο, δεν θεωρούνται πιο φιλικά προς το περιβάλλον σε σύγκριση με τα 

συμβατικά προϊόντα. Η παραγωγή τους ενισχύει την επιχειρηματικότητα των τοπικών 

επιχειρήσεων, αποτελώντας ένα κίνητρο για την οικονομική ανάπτυξη απομακρυσμένων και 

μειονεκτικών περιοχών. Τα κοινωνικοοικονομικά χαρακτηριστικά των καταναλωτών και τα 

ποιοτικά χαρακτηριστικά των πιστοποιημένων τροφίμων δεν επηρεάζουν την προθυμία για 

αγορά. Αντίθετα, η απόφαση αγοράς σχετίζεται θετικά με την πεποίθηση ότι η παραγωγή 

τοπικών προϊόντων συμβάλλει στην αειφόρο ανάπτυξη, καθώς και με το ενδιαφέρον για την 

ανάπτυξη των μειονεκτικών περιοχών και την ενίσχυση της επιχειρηματικότητας στις 

αγροτικές περιοχές. 

1.3 SWOT Ανάλυση των βασικών συμπερασμάτων 
Η SWOT Ανάλυση (Strengths, Weaknesses, Opportunities, Threats) αποτελεί ένα 

εργαλείο στρατηγικού σχεδιασμού που χρησιμοποιείται για να εντοπίσει και να αξιολογήσει 

τους εσωτερικούς και εξωτερικούς παράγοντες που επηρεάζουν μια επιχείρηση, έναν 

οργανισμό, ή έναν οικονομικό κλάδο. Η ανάλυση εξετάζει τα πλεονεκτήματα (Strengths), 

τα μειονεκτήματα (Weaknesses), τις ευκαιρίες (Opportunities) και τις απειλές (Threats), 

και βοηθά στην κατανόηση του στρατηγικού περιβάλλοντος μέσα στο οποίο λειτουργεί ο 

οργανισμός (Gürel και Tat, 2017).  

Τα τέσσερα στοιχεία της SWOT ανάλυσης περιλαμβάνουν: 

• Πλεονεκτήματα (Strengths): Οι εσωτερικοί θετικοί παράγοντες που δίνουν 

ανταγωνιστικό πλεονέκτημα στην επιχείρηση, τον οργανισμό ή τον οικονομικό κλάδο. 

Μπορούν να περιλαμβάνουν πόρους, δεξιότητες, καλή φήμη, ή κατοχή καινοτόμων 

προϊόντων. 

• Μειονεκτήματα (Weaknesses): Οι εσωτερικοί αρνητικοί παράγοντες που μπορεί να 

μειώσουν την απόδοση του οργανισμού ή να τον καταστήσουν λιγότερο ανταγωνιστικό. 

Μπορούν να περιλαμβάνουν έλλειψη πόρων, περιορισμένη τεχνολογία, ή ανεπαρκή 

διαχείριση. 

• Ευκαιρίες (Opportunities): Οι εξωτερικές θετικές συνθήκες που μπορούν να 

εκμεταλλευτούν από την επιχείρηση για την ανάπτυξη ή βελτίωση των αποτελεσμάτων 

της. Παραδείγματα περιλαμβάνουν αλλαγές στη νομοθεσία, νέες τεχνολογίες, ή νέες 

αγορές. 
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• Απειλές (Threats): Οι εξωτερικοί παράγοντες που μπορεί να βλάψουν την επιχείρηση, 

όπως ανταγωνισμός, οικονομική αστάθεια, αλλαγές στις προτιμήσεις των καταναλωτών, 

ή νέα νομοθεσία. 

Μέσα από τον προσδιορισμό των Δυνατών σημείων, Αδυναμιών, Ευκαιριών και 

Απειλών, ο οργανισμός μπορεί να χτίσει τις στρατηγικές σύμφωνα με τα δυνατά του σημεία, 

να εξαλείψει τις αδυναμίες του και να αξιοποιηθούν οι ευκαιρίες ή να χρησιμοποιηθούν 

αυτές για την αντιμετώπιση των απειλών του. Εξάλλου, κύρια επιδίωξη της Ανάλυσης SWOT 

είναι η αντιμετώπιση του ζητήματος της χάραξης στρατηγικής από μια διττή προοπτική 

εξωτερικής αξιολόγησης των απειλών και ευκαιριών σε ένα περιβάλλον, καθώς και μιας 

εσωτερικής αξιολόγησης των δυνατών σημείων και αδυναμιών σε έναν οργανισμό, 

επιχείρηση ή κλάδο (Dyson, 2004). Τα Δυνατά σημεία και οι Αδυναμίες προέρχονται από το 

εσωτερικό περιβάλλον, ενώ οι Ευκαιρίες και οι Απειλές από το εξωτερικό περιβάλλον του 

οργανισμού ή της επιχείρησης. Η Ανάλυση SWOT συνοψίζει τους σημαντικότερους 

εσωτερικούς και εξωτερικούς παράγοντες που μπορεί να επηρεάσουν το μέλλον του 

οργανισμού (ή της επιχείρησης) και συνήθως αναφέρονται ως οι στρατηγικοί παράγοντες 

(Kangas κ.ά., 2003). 

 
Πλεονεκτήματα της SWOT Ανάλυσης 
1. Απλότητα και Ευελιξία: Η SWOT ανάλυση είναι εύκολη στη χρήση και μπορεί να 

εφαρμοστεί σε διάφορες περιπτώσεις, είτε σε οργανισμούς είτε σε προσωπικά σχέδια. 

Δεν απαιτεί σύνθετα εργαλεία ή μεθόδους. 

2. Ολοκληρωμένη Προσέγγιση: Βοηθά στην ολοκληρωμένη κατανόηση της κατάστασης 

εξετάζοντας εσωτερικούς και εξωτερικούς παράγοντες που επηρεάζουν έναν οργανισμό 

ή ένα ερευνητικό πρόγραμμα. 

3. Διευκόλυνση στη Στρατηγική Σχεδίαση: Προσφέρει μια σαφή εικόνα της τρέχουσας 

κατάστασης και βοηθά στη δημιουργία στρατηγικών σχεδίων για την εκμετάλλευση των 

ευκαιριών και την αποφυγή των απειλών. 

4. Ενίσχυση Ομαδικής Συζήτησης και Συνεργασίας: Είναι ένα εργαλείο που μπορεί να 

χρησιμοποιηθεί σε ομάδες για να διευκολύνει την ανοιχτή συζήτηση σχετικά με τα 

δυνατά και αδύνατα σημεία της επιχείρησης και την στρατηγική της κατεύθυνση. 

Μειονεκτήματα της SWOT Ανάλυσης 

1. Έλλειψη Ποσοτικής Ανάλυσης: Η SWOT ανάλυση είναι συνήθως ποιοτική και δεν παρέχει 

σαφείς ποσοτικούς δείκτες για τη μέτρηση της απόδοσης ή των αποτελεσμάτων. 

2. Υποκειμενικότητα: Τα αποτελέσματα της SWOT ανάλυσης μπορεί να διαφέρουν ανάλογα 

με την προοπτική του ατόμου που τη διεξάγει. Αυτό μπορεί να οδηγήσει σε 

υποκειμενικές απόψεις που ενδέχεται να μην αντανακλούν την πραγματική κατάσταση. 

3. Έλλειψη Προτεραιότητας: Η ανάλυση δεν παρέχει μεθόδους για την ιεράρχηση των 

δυνατοτήτων ή των προβλημάτων, με αποτέλεσμα την πιθανότητα παρερμηνείας της 

σημασίας ορισμένων παραγόντων. 
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4. Στατικότητα: Η SWOT ανάλυση δίνει μια στιγμιαία εικόνα και δεν λαμβάνει υπόψη τη 

δυναμική φύση της αγοράς ή τις αλλαγές που μπορεί να συμβούν στον ανταγωνισμό ή 

στις συνθήκες της αγοράς. 

5. Μπορεί να παραβλέψει σημαντικά θέματα: Εάν δεν πραγματοποιηθεί προσεκτικά, 

υπάρχει ο κίνδυνος να παραβλέψει σημαντικά ζητήματα ή να μην αξιολογήσει με 

ακρίβεια τις μελλοντικές ευκαιρίες και απειλές. 

 

Με βάση τα παραπάνω, τα βασικότερα αποτελέσματα και συμπεράσματα των παραδοτέων 

της 1ης φάσης του ερευνητικού προγράμματος, αποτυπώθηκαν σε έναν πίνακα SWOT 

προκειμένου να αποτελέσει τη βάση διαμόρφωσης του πρώτου ερωτηματολογίου της 

έρευνας των Δελφών (Πίνακας 1). 

 
Πίνακας 1 SWOT ανάλυση βασικών χαρακτηριστικών του αγροδιατροφικού τομέα της ΠΑΜΘ 

Δυνατά Σημεία 
– Φρέσκα και υψηλής ποιότητας προϊόντα 

– Άμεση σύνδεση με τους καταναλωτές 

(βραχείες αλυσίδες προσφοράς τροφίμων) 

– Σύνδεση πρωτογενούς τομέα με την τοπική 

οικονομία και τις κοινότητες 

– Ικανότητα γρήγορης προσαρμογής στις 

μεταβαλλόμενες προτιμήσεις των 

καταναλωτών 

– Μεγάλη βιοποικιλότητα και συγκεκριμένα 

φυτική ποικιλότητα 

 

Αδυναμίες 
– Περιορισμένη κλίμακα παραγωγής σε 

σύγκριση με μεγάλες εμπορικές  

– Ευπάθεια στις καιρικές και κλιματικές 

αλλαγές 

– Έλλειψη πρόσβασης σε προηγμένη 

τεχνολογία και πόρους 

– Εξάρτηση από εποχιακές καλλιέργειες 

– Έλλειψη επαγγελματικής 

κατάρτισης/εκπαίδευσης 

– Υψηλό κόστος μεταποίησης 

– Κατακερματισμός της αγροτικής γης 

Ευκαιρίες 
– Αυξανόμενη ζήτηση για βιολογικά και τοπικά 

προϊόντα 

– Δυνατότητες για αγροτουρισμό και εμπειρίες 

από το αγρόκτημα στο τραπέζι 

– Συνεργασία με τοπικά εστιατόρια και αγορές 

– Επέκταση σε εξειδικευμένες αγορές όπως με 

ειδικές καλλιέργειες ή τοπικές ποικιλίες  

– Σύνδεση με τα υπόλοιπα στάδια της 

εφοδιαστικής αλυσίδας 

– Ανάπτυξη του ηλεκτρονικού εμπορίου και η 

προώθηση των τοπικών προϊόντων μέσω των 

social media  

– Ενίσχυση της παραγωγικής διαδικασίας με 

την υιοθέτηση καινοτόμων πρακτικών 

– Ενίσχυση της συμμετοχής σε οριζόντιες και 

κάθετες συνεργασίες, κοινωφελείς ενέργειες 

– Ενίσχυση της κυκλικής οικονομίας και της 

αειφόρου ανάπτυξης με περιβαλλοντικό 

πρόσημο 

Απειλές 
– Ανταγωνισμός από μεγάλες εμπορικές 

καλλιέργειες και εισαγόμενα προϊόντα 

– Αυξανόμενο κόστος παραγωγής και 

περιορισμένη πρόσβαση σε πόρους και 

τεχνολογία 

– Περιβαλλοντικές προκλήσεις όπως η 

λειψυδρία και η υποβάθμιση του εδάφους 

– Ρυθμιστικές αλλαγές που επηρεάζουν τις 

γεωργικές πρακτικές 

– Γήρανση του αγροτικού πληθυσμού και  

έλλειψη διάδοχης κατάστασης 

– Ασταθές οικονομικό περιβάλλον 

Πηγή: Ιδία Επεξεργασία 
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Αν και η ανάλυση SWOT έχει εκτενώς εφαρμοσθεί στα ερευνητικά πεδία που 

αφορούν επιχειρήσεις, χρησιμοποιείται ευρέως σε έρευνες σχετικές με τον αγροτικό τομέα. 

Μέχρι το 2009 υπήρχαν δημοσιευμένες 557 εργασίες (ποσοστό 16.6%) που εφάρμοζαν τη 

SWOT ανάλυση σε θέματα γεωργικού ενδιαφέροντος (Ghazinoory κ.ά., 2011). Η μέθοδος 

επιλέχθηκε καθώς έχει το ιδιαίτερο χαρακτηριστικό να συνδέει όχι μόνο τις σημερινές 

συνθήκες (μέσω των ισχυρών και αδύνατων σημείων) αλλά και τις μελλοντικές συνθήκες 

(μέσω των ευκαιριών και απειλών) και αυτό είναι πολύ σημαντικό για το θέμα του αγροτικού 

τομέα στην ΠΑΜΘ, δεδομένου ότι βρίσκεται σε συνεχείς πολιτικές παρεμβάσεις και εξελίξεις 

(τεχνολογία, Κοινή Γεωργική Πολιτική, κ.ά.). Μεταξύ των πλεονεκτημάτων της μεθόδου 

περιλαμβάνονται η απλότητα της σχεδίασης και της συσκευής, ενώ τα μειονεκτήματα 

αφορούν στον υποκειμενικό της χαρακτήρα (Lazaridou κ.ά., 2018).  
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3. Η Μέθοδος των Δελφών 

3.1 Γενικά 
 

Ο όρος «Δελφοί» προέρχεται από την αρχαία ελληνική μυθολογία και πιστεύεται ότι 

είναι ο περίβολος της Πυθίας (ένα σημαντικό μαντείο), όπου έγιναν προφητείες για να 

υπαγορεύσουν κα κατευθύνει ζωτικές κρατικές υποθέσεις. Με την κυριολεκτική της έννοια, 

η Μέθοδος των Δελφών μπορεί να οριστεί ως δομημένη τεχνική για την αποτελεσματική 

διαμόρφωση μιας διαδικασίας ομαδικής επικοινωνίας που επιτρέπει σε μια ομάδα ατόμων, 

ως σύνολο, την αντιμετώπιση ενός σύνθετου προβλήματος (Linstone και Turoff 1975). Η 

μέθοδος αναπτύχθηκε αρχικά για επιχειρηματικές προβλέψεις χρησιμοποιώντας μια 

διαδραστική συζήτηση με μία ομάδα εμπειρογνωμόνων, υποθέτοντας ότι οι συλλογικές 

κρίσεις είναι πιο πολύτιμες από τις ατομικές.  

Η προσέγγιση Delphi είναι γνωστή ως μέθοδος για την επίτευξη συναίνεσης μεταξύ 

εμπειρογνωμόνων ή ενδιαφερομένων, που δημιουργήθηκε από την RAND Corporation 

(Powell, 2003). Παρά την πρώιμη έναρξή της, η πιο αναγνωρισμένη περιγραφή της μεθόδου 

προσφέρθηκε από τους Linstone και Turoff (1975). Μετά από αυτή την πρώτη εφαρμογή, 

έχει χρησιμοποιηθεί σε πολλούς άλλους ακαδημαϊκούς τομείς όπως η χρηματοδότηση, η 

οικονομία, ο αναπτυξιακός σχεδιασμός και υγειονομική περίθαλψη, όπου η ομαδική 

πρόβλεψη έχει νόημα ελλείψει δεδομένων από ακριβής δοκιμές. Στη σύγχρονη εποχή, αυτό 

το εργαλείο πρόβλεψης έχει εξελιχθεί σε στατιστική μεθοδολογία όπου συγκεντρώνει 

μεμονωμένες απόψεις και τις συγκλίνει σε στατιστικά παραγόμενη συναίνεση με συλλογική 

νοημοσύνη (Olmpassali και Karelakis 2021). Ένα σταθερό θέμα παρατηρείται σε όλους τους 

τομείς με ζωτικής σημασίας στοιχεία όπως η ανωνυμία, η επανάληψη, η ελεγχόμενη 

ανατροφοδότηση και η  απόκριση ομάδας (ή συναίνεση) (Goodman 1987). 

Χρησιμοποιείται ευρέως για τη μετατροπή της γνώμης των «εμπειρογνωμόνων» σε 

ομαδική συναίνεση μέσω μιας σειράς, κυρίως δύο ή τριών, δομημένων γύρων 

ερωτηματολογίων (Hasson και Keeney, 2011; McKenna, 1994). Ένα πλεονέκτημα της 

μεθόδου είναι ότι επιτρέπει σε όλους τους ειδικούς, ανεξάρτητα από τους περιορισμούς των 

γεωγραφικών και ημερήσιων προγραμμάτων τους, την ευκαιρία να ανταποκριθούν σε ώρες 

που τους βολεύουν (Geist, 2010). Ωστόσο, υπάρχουν συγκεκριμένες επικρίσεις, και 

ειδικότερα, η συνηθέστερη είναι τα σχετικά μικρά, μη τυχαία δείγματα που 

χρησιμοποιούνται συνήθως στις μελέτες των Δελφών. Έχει επίσης επικριθεί καθώς 

υποστηρίζεται ότι επιβάλλει συναίνεση μεταξύ των συμμετεχόντων.   

Το μεθοδολογικό πλαίσιο Delphi είναι μια διαδικασία πολλαπλών σταδίων που 

περιλαμβάνει την αρχική μέτρηση των απόψεων (πρώτος γύρος), ακολουθούμενη από 

ανάλυση δεδομένων, την ανάπτυξη ενός νέου ερωτηματολογίου με βάση τις απαντήσεις των 

εμπειρογνωμόνων στον προηγούμενο γύρο και τη δεύτερη μέτρηση των απόψεων (δεύτερος 

γύρος) (McKenna, 1994). Η μέθοδος δεν επικεντρώνεται στη δημιουργία μιας απόφασης, 

αλλά μάλλον στη διερεύνηση διαφόρων απόψεων σχετικά με την πολιτική και τις πιθανές 

αποφάσεις (Mukherjee κ.ά., 2015). Η προσέγγιση Policy Delphi έχει χρησιμοποιηθεί για την 

ανάπτυξη δημόσιων πολιτικών σε διάφορους τομείς και έχει επίσης διεξαχθεί για να 
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υποστηρίξει τη διαδικασία σχεδιασμού πολιτικής και λήψης αποφάσεων για τον 

αγροδιατροφικό τομέα (Frewer κ.ά., 2011; Huan-Niemi κ.ά., 2016).  

Η ανωνυμία μεμονωμένων μελών σε μια μελέτη των Δελφών αφαιρεί την εγγενή 

προκατάληψη, όπως η κυριαρχία και η ομαδική συμμόρφωση (που ορίζεται ως ομαδική 

σκέψη) που παρατηρείται στις συναντήσεις πρόσωπο με πρόσωπο. Ο πρωταρχικός σκοπός 

της τεχνικής των Δελφών είναι να δημιουργήσει μία αξιόπιστη συναινετική γνώμη μιας 

ομάδας εμπειρογνωμόνων, μέσω επαναληπτικής διαδικασίας ενός ερωτηματολογίου και με 

ελεγχόμενη ανάδραση (Dalkey και Helmer, 1963). Η μέθοδος αποτελεί μία ευρέως 

χρησιμοποιούμενη μέθοδο για τη δημιουργία ομαδικής συναίνεσης, την ανάπτυξη σημείων 

ποιοτικής πρακτικής ή για να προσδιορίσει μελλοντικά πεδία ερευνητικού ενδιαφέροντος. Η 

μέθοδος έχει χρησιμοποιηθεί σε διάφορους τομείς όπως: (1) Αξιολόγηση των τρεχουσών 

γνώσεων, (2) Επίλυση διαμάχη σε θέματα διαχείρισης (McGrath κ.ά., 2021), (3) Διατύπωση 

θεωρητικών ή μεθοδολογικών κατευθυντήριων γραμμών (Jünger κ.ά., 2012; Vogel κ.ά., 

2019), (4) Ανάπτυξη εργαλείων και δεικτών αξιολόγησης (Singer κ.ά.,2016; Han κ.ά., 2012), 

και (5) Διατύπωση συστάσεων για δράση και ιεράρχηση μέτρων πολιτικής (van Hasselt 2015). 

Η μέθοδος, από την έναρξη εφαρμογής της, έχει υποστεί αρκετές τροποποιήσεις στη δομή 

της ούτως ώστε να επιτυγχάνεται αποτελεσματική και ταχύτερη συναίνεση.  

2.2.1 Περιοχή Προβλήματος 

Η μελέτη Delphi είναι σημαντική σε ερευνητικά πεδία όπου είτε βασίζονται σε 

στατιστικά μοντέλα που τα αποδεικτικά στοιχεία δεν είναι διαθέσιμα, η γνώση είναι αβέβαιη 

και ελλιπής, οπότε η κρίση του ανθρώπινου εμπειρογνώμονα είναι καλύτερη από την 

ατομική γνώμη (Linstone και Turoff 1975). Διάφορες προσεγγίσεις μπορούν να εντοπίσουν 

αυτούς τους τομείς των προβλημάτων: (1) η εκτεταμένη συστηματική βιβλιογραφική 

αναζήτηση, (2) η ομαδική συζήτηση μεταξύ ενός καθορισμένου συνόλου ατόμων, και (3) οι 

ανοικτοί γύροι συζητήσεων μεταξύ των μελών της ομάδας. Η διαδικασία εντοπισμού της 

περιοχής του προβλήματος και η επικοινωνία μεταξύ όλων των συμμετεχόντων μελών του 

πάνελ πρέπει να είναι σαφής και να έχει ολοκληρωθεί πριν από τον τελικό γύρο της έρευνας 

για την επίτευξη συναίνεσης. 

2.3 Πάνελ εμπειρογνωμόνων 
Τα μέλη που συμμετέχουν στην ανώνυμη διαδικασία ψηφοφορίας της μεθόδου των 

Δελφών ονομάζονται panelists και η επιλογή τους είναι αναμφίβολα η πιο σημαντική πτυχή 

της μεθόδου (Green κ.ά., 1999). Εντούτοις, δεν υπάρχουν συγκεκριμένα κριτήρια που 

εφαρμόζονται για την ταυτοποίηση και την επιλογή των μελών του πάνελ (Diamond κ.ά., 

2010). Οι ερευνητές που εφαρμόζουν τη συγκεκριμένη μέθοδο  θα πρέπει να εξετάσουν 

ξεχωριστά κριτήρια κατά την αξιολόγηση της μεθόδου Delphi όπως η ομοιογένεια του πάνελ, 

η επισήμανση των μελών του πάνελ ως «ειδικών» και το μέγεθος του πάνελ. 

Ο χαρακτηρισμός των μελών της ομάδας ως «εμπειρογνωμόνων» είναι εξαιρετικά 

αμφιλεγόμενος. Ο εμπειρογνώμονας μπορεί να οριστεί ως κάποιος με γνώση και εμπειρία 

σε ένα συγκεκριμένο θέμα, ωστόσο, είναι πρακτικά δύσκολο να μετρηθεί ποσοτικά αυτή η 

εμπειρία. Οι εμπειρογνώμονες χρησιμοποιούνται συνήθως στη μέθοδο των Δελφών για τα 
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μέλη της επιτροπής χωρίς κάποιο ενιαίο κριτήριο επιλογής. Ο κοινός στόχος πίσω από τη 

χρήση εμπειρογνωμόνων είναι η αύξηση της ποιοτικής ισχύος των συστάσεων ή της 

συναίνεσης. Οι αναγνώστες πρέπει να αξιολογήσουν τα κριτήρια επιλογής της ομάδας 

εμπειρογνωμόνων και η επιλογή του πάνελ θα πρέπει να ακολουθεί προκαθορισμένα 

κριτήρια (Boulkedid κ.ά., 2011).  

 

 
Εικόνα 1 Διαδικασία Μεθόδου των Δελφών 
Πηγή: Ιδία Επεξεργασία 

 

Όσον αφορά το μέγεθος του πάνελ των εμπειρογνωμόνων, στη διεθνή βιβλιογραφία 

αυτό κυμαίνεται μεταξύ 10 και 100 μελών. Ωστόσο, λόγω δυσκολιών διαχείρισης των 

δεδομένων και ζητημάτων υλικοτεχνικής υποστήριξης (γύροι της έρευνας), ένα πάνελ με 

τριψήφιο μέγεθος δείγματος είναι ασυνήθιστο (Diamond κ.ά., 2014; Niederberger κ.ά., 

2020). Γενικά, ένας διψήφιος αριθμός κοντά στο 30-50 θεωρείται βέλτιστος στους τελικούς 

γύρους για μία ομοιογενή μέθοδο των Δελφών (McGrath κ.ά., 2020; Robba κ.ά., 2020). Το 

κατάλληλο μέγεθος εξαρτάται από την πολυπλοκότητα του προβλήματος, την ομοιογένεια 

(ή την ετερογένεια) του δείγματος και τη διαθεσιμότητα των πόρων. Εκτός από τα μέλη του 

πάνελ που έχουν σχετικές με το αντικείμενο γνώσεις, ορισμένες έρευνες προσλαμβάνουν 

μέλη από διαφορετικά ακαδημαϊκά και πρακτικά υπόβαθρα ή εμπλέκουν τελικούς χρήστες 

στη διαδικασία (Santaguida κ.ά., 2018). 

Η γενίκευση των αποτελεσμάτων της μεθόδου απαιτεί κατάλληλο μέγεθος πάνελ, 

ποικίλη εκπροσώπηση μελών από διαφορετικές ειδικότητες και γεωγραφική κατανομή. Η 

ηλεκτρονική έρευνα Delphi (που ονομάζεται επίσης e-Delphi) βοηθά στην ευρύτερη 

εκπροσώπηση των μελών του πάνελ, εξοικονομεί χρόνο και ενισχύει τους γύρους έρευνας 

χρησιμοποιώντας τεχνολογία, χωρίς φυσική ψηφοφορία (Boulkedid κ.ά., 2011). Αυτή η 

διαδικασία περιλαμβάνει την επιλογή εμπειρογνωμόνων μετά από έρευνα για 

Αντικείμενο 
έρευνας

• Συστηματική 
ταυτοποίηση του 
αντικειμένου έρευνας

Μέλη του 
πάνελ

• Επιλογή βασισμένη σε 
αντικειμενικά και 
προεπιλεγμένα 
κριτήρια

Γύροι των 
Δελφών

• Ανωνυμία μελών του 
πάνελ και των 
απαντήσεων

• Ελεγχόμενη ανάδραση
• Επαναληπτικοί γύροι

Κριτήρια 
Κλεισίματος

• Κριτήρια συμφωνίας
• Ανάλυση συμφωνίας
• Προεπιλεγμένα 

κριτήρια αξιολόγησης
• Σταθερότητα των 

αποτελεσμάτων
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επιλεξιμότητα στο διαδίκτυο, ενώ είναι δυνατόν να αποσταλούν περαιτέρω προσκλήσεις 

μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου. Το ποσοστό αποδοχής μεταξύ των εμπειρογνωμόνων 

μπορεί να είναι χαμηλό και οι ερευνητές συνήθως λαμβάνουν υπόψη αυτό το υψηλότερο 

ποσοστό φθοράς κατά τη διάρκεια της διαδικασίας πρόσκλησης. 

2.3.1 Ομοιογένεια του πάνελ 

Ένα ετερογενές πάνελ βοηθά στην επίτευξη μιας ευρύτερης προοπτικής και 

γενίκευσης της συναίνεσης. Η ομοιογενής ομάδα, από την άλλη πλευρά, μπορεί να είναι πιο 

αξιόπιστη στην περίπτωση που υπάρχει ένας συγκεκριμένος στόχος έρευνας. Το ομοιογενές 

πάνελ είναι κατάλληλο για την επίλυση άλυτων ζητημάτων ενός εστιασμένου προβλήματος, 

ενώ το ετερογενές πάνελ είναι κατάλληλο σε μια ευρύτερη κατάσταση, όπως όταν μελετά 

τον αντίκτυπο μιας εφαρμοσμένης πολιτικής. Η μεθοδολογία θα πρέπει να αντιπροσωπεύει 

τη διαδικασία που ακολουθείται για την επίτευξη ομοιογένειας στη μελέτη. 

2.4 Γύροι στη Μέθοδο των Δελφών 
Το ισχυρό χαρακτηριστικό της Μεθόδου των Δελφών είναι η ανωνυμία των μελών 

του πάνελ στους γύρους της έρευνας, η ελεγχόμενη ανατροφοδότηση και οι επαναληπτικές 

συζητήσεις. Οι ανώνυμοι γύροι ερευνών έχουν πλεονεκτήματα σε σχέση με τις πρόσωπο-με-

πρόσωπο ή ομαδικές συναντήσεις στη μείωση της κυριαρχίας και της συμμόρφωσης της 

ομάδας. Οι συμμετέχοντες αισθάνονται πιο άνετα στην παροχή ανώνυμων απόψεων σχετικά 

με αβέβαια, άλυτα ζητήματα, και η ερμηνεία των στοιχείων μπορεί μερικές φορές να γίνει 

ένα κρίσιμο ζήτημα σε ανώνυμους γύρους των Δελφών και να επηρεάσει τη διαδικασία 

συναίνεσης (Boulkedid κ.ά., 2011).  

Η «ελεγχόμενη ανατροφοδότηση» είναι ένα άλλο κλασικό χαρακτηριστικό της 

μεθόδου, όπου ο συντονιστής αποφασίζει σχετικά με τις διατάξεις ανατροφοδότησης με 

βάση τις απαντήσεις στα στοιχεία και τα ανοιχτά σχόλια. Μετά από κάθε γύρο έρευνας, τα 

ληφθέντα δεδομένα αναλύονται και παρουσιάζονται σε εύκολα ερμηνεύσιμη μορφή σε 

όλους τους εμπειρογνώμονες της ομάδας. Μπορεί να περιλαμβάνει απλά γραφήματα και 

στατιστικά στοιχεία που δείχνουν τη σταθερότητα των απαντήσεων. Οι στατιστικές 

περιλαμβάνουν συνήθως τη μέτρηση των κεντρικών τάσεων με διασπορά, ποσοστό και 

συχνότητα κατανομής (Dunn, 2004), ενώ ακόμη και ανώνυμα σχόλια μπορεί να 

ενσωματωθούν ως μέρος της ανατροφοδότησης. Μερικές φορές παρέχονται επίσης ατομικά 

σχόλια μαζί με ομαδικές απαντήσεις.  

Η ελεγχόμενη ανατροφοδότηση δίνει πληροφορίες σε κάθε  μεμονωμένο μέλος του 

πάνελ σχετικά με την τάση και μπορεί κανείς να αλλάξει την απάντησή του εάν χρειαστεί. Τα 

μέλη του πάνελ θα πρέπει να ξεκαθαρίζουν τη θέση τους εάν έχουν ακραία επιλογή 

αντίδρασης σε μια συγκεκριμένη κατάσταση. Η ανάλυση των διαδοχικών επαναληπτικών 

γύρων παρέχει την ευκαιρία να αξιολογηθούν τα δεδομένα για συναίνεση και διάσπαρτη 

σταθερότητα μεταξύ των δύο διαδοχικών γύρων. Οι επαναλαμβανόμενοι και διαδραστικοί 

γύροι έρευνας είναι χρήσιμοι για τη συλλογή ποιοτικών πληροφοριών, τη βελτίωση του 

πλαισίου των απόψεων για τα μέλη του πάνελ και την επίτευξη συναίνεσης (Boulkedid κ.ά., 

2011). 
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Ιδανικά, η διαδικασία των Δελφών επαναλαμβάνεται σταδιακά μέχρι να θεωρηθεί 

ότι έχει επιτευχθεί συναίνεση. Ωστόσο, ο αριθμός των επαναλήψεων εξαρτάται κυρίως από 

το βαθμό συναίνεσης που επιδιώκουν οι ερευνητές και μπορεί να κυμαίνεται από δύο έως 

πέντε (Ludwig, 1994; Delbecq κ.ά., 1975). Η άποψη αυτή υποστηρίζεται από τους Cyphert και 

Gant (1971), Brooks (1979), Ludwig (1994) και Custer κ.ά., (1999), οι οποίοι θεώρησαν τρεις 

επαναλήψεις ως επαρκείς για την επίτευξη συναίνεσης και τη συγκέντρωση των 

απαραίτητων πληροφοριών. Οι Hallowell και Gambatese (2010) ενθάρρυναν επίσης τους 

ερευνητές να χρησιμοποιήσουν τουλάχιστον τρεις γύρους για να προσδιορίσουν τους 

λόγους για τις ακραίες απαντήσεις στον τρίτο γύρο. 

Γύρος 1: Ένα ανοιχτό ερωτηματολόγιο χρησιμοποιείται συχνά στον πρώτο γύρο της 

διαδικασίας των Δελφών, το οποίο έχει σχεδιαστεί για να ζητήσει συγκεκριμένες 

πληροφορίες σχετικά με το περιεχόμενο της έρευνας από τους συμμετέχοντες (Custer κ.ά., 

1999). Αφού λάβουν τις απαντήσεις των εμπειρογνωμόνων, οι ερευνητές χρησιμοποιούν τις 

πληροφορίες που συγκεντρώθηκαν για να αναπτύξουν ένα άλλο, καλά δομημένο, 

ερωτηματολόγιο για τον δεύτερο γύρο. Η τροποποίηση της διαδικασίας των Δελφών σε 

σχέση με τους τρόπους επικοινωνίας με την ομάδα εμπειρογνωμόνων είναι εφαρμόσιμη, 

εάν οι βασικές πληροφορίες σχετικά με το ερευνητικό ζήτημα είναι ήδη χρησιμοποιήσιμες 

και διαθέσιμες (Hsu και Sandford, 2007). 

Γύρος 2: Στο συγκεκριμένο γύρο, οι εμπειρογνώμονες καλούνται να επανεξετάσουν 

τις πληροφορίες που συνοψίζονται από τους ερευνητές από τις απαντήσεις που δόθηκαν 

από τον πρώτο γύρο. Τους παρουσιάζεται το δεύτερο ερωτηματολόγιο και τους ζητείται να 

βαθμολογήσουν τα στοιχεία για να καθορίσουν προκαταρκτικές προτεραιότητες, μετά τις 

οποίες μπορούν να προσδιοριστούν οι τομείς συμφωνίας και διαφωνίας (Ludwig, 1994). 

Γύρος 3: Στους εμπειρογνώμονες ή τα μέλη της ομάδας παρουσιάζεται ένα 

ερωτηματολόγιο στον τρίτο γύρο και πρέπει είτε να «προσδιορίσουν τους λόγους για τους 

οποίους παραμένουν εκτός συναίνεσης» είτε να επαναξιολογήσουν τις κρίσεις τους με βάση 

τα στοιχεία ή τις βαθμολογίες που συνοψίζονται από τους ερευνητές στον δεύτερο γύρο. Οι 

εμπειρογνώμονες μπορούν στη συνέχεια να διευκρινίσουν τις πληροφορίες που τους έχουν 

δοθεί και να κρίνουν με βάση τη σχετική προτεραιότητα των αντικειμένων (Hsu και Sandford, 

2007). Ωστόσο, αναμένεται μόνο μια μικρή αύξηση της συναίνεσης σε σύγκριση με τους 

προηγούμενους γύρους (Weaver, 1971; Jacobs, 1996). Στη συνέχεια, οι ερευνητές 

αντιπαραβάλλουν και αναλύουν τα υπόλοιπα στοιχεία, τις αξιολογήσεις των 

εμπειρογνωμόνων, τις απόψεις της μειοψηφίας και την επιτευχθείσα συναίνεση.  

Η μέθοδος μπορεί να τροποποιηθεί και να προσαρμοστεί σύμφωνα με τις 

διαφορετικές κοινωνικές πραγματικότητες και απαιτήσεις της μελέτης (Fletcher και 

Marchildon, 2014). Προηγούμενες μελέτες (Vernon, 2009; Arof, 2015) ανέφερε διάφορες 

τροποποιήσεις σε σχέση με τους τρόπους επικοινωνίας με τις ομάδες εμπειρογνωμόνων και 

τον σχεδιασμό των επαναληπτικών γύρων ανατροφοδότησης. Ως εκ τούτου, ο σχεδιασμός 

των Δελφών που υιοθετείται είναι περιστασιακός, καθώς καθοδηγείται από τους 

ερευνητικούς στόχους ανεξάρτητα από τον κλάδο (Hasson και Keeney, 2011).  
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Η κρίση και η διακριτικότητα των ερευνητών ασκούνται πλήρως στο σχεδιασμό των 

μελετών των Δελφών. Για παράδειγμα, τα δεδομένα μπορούν να αναλυθούν είτε ποιοτικά 

είτε ποσοτικά. Το επίπεδο συμφωνίας και διαφωνίας μπορεί να μετρηθεί πρώτα 

χρησιμοποιώντας μια κλίμακα Likert και στη συνέχεια με έρευνες ανοιχτού τύπου. Ένα από 

τα δυνατά σημεία της έρευνας είναι η ευελιξία της (Vernon, 2009), ωστόσο, παραδόξως, 

αυτό μπορεί να επηρεάσει αρνητικά την αυστηρότητα της έρευνας (Sackman, 1975). Ως εκ 

τούτου, αρκετές μελέτες (, 1991; Hasson κ.ά., 2000· Mullen, 2003; Thangaratinam και 

Redman, 2005; Donohoe και Needham, 2009; Hallowell και Gambatese, 2010; Hasson και 

Keeney, 2011; Lin και Song, 2015) πρότειναν ότι η θέσπιση και η εφαρμογή κατευθυντήριων 

γραμμών θα πρέπει να συμβάλει στη διασφάλιση της αυστηρής εφαρμογής της μεθόδου. Οι 

κατευθυντήριες γραμμές συνοψίζονται στον Πίνακα 2. 

 

Πίνακας 2 Συνοπτικές οδηγίες για την αυστηρή εφαρμογή της μεθόδου Delphi 

Κριτήρια Περιγραφή 

Ξεκάθαρα αντικείμενα και στόχοι  Εφαρμογή της μεθόδου σε συγκεκριμένο 
πρόβλημα 

Επιλογή εμπειρογνωμόνων και μέγεθος Ειδική ομάδα ως εμπειρογνώμονες 

Επαναληπτική ανατροφοδότηση και συναίνεση Σχεδιασμός και διαχείριση του ερωτηματολογίου 

Πιλοτική δοκιμή του ερωτηματολογίου Διασφάλιση αξιοπιστίας και μείωση πιθανής 
μεροληψίας πριν από την εκτέλεση της έρευνας 
Delphi 

Πηγή: Ιδία Επεξεργασία 

2.4.1 Χρονικές απαιτήσεις 

Η διεξαγωγή της Μεθόδου των Δελφών μπορεί να είναι χρονοβόρα και πιθανό να 

χρειαστεί μεγάλες χρονικές περιόδους για να συμπληρωθούν τα ερωτηματολόγια, εάν ο 

αριθμός συμμετεχόντων είναι μεγάλος. Τη διαδικασία μπορεί επίσης να επιβραδύνει η μη 

ανταπόκριση των συμμετεχόντων και αυτό να έχει ως επακόλουθο την αδυναμία του 

ερευνητή να προχωρήσει σε ανάλυση των δεδομένων.  Οι προκλήσεις αυτές απαιτούν σωστό 

σχεδιασμό και διαχείριση, ώστε να μην υπάρχουν καθυστερήσεις στη διαδικασία 

(Balasubramanian κ.ά., 2012; Cunliffe, 2002). 

Από τους Delbecq  κ.ά., (1975) προτείνεται ως ικανοποιητικό χρονικό διάστημα 

διεξαγωγής της έρευνας μια περίοδος τουλάχιστον σαράντα πέντε (45) ημερών. Όσον αφορά 

τη διαχείριση του χρόνου μεταξύ των επαναλήψεων, σημειώνουν, ότι η περίοδος δύο 

εβδομάδων είναι αρκετή για να ανταποκριθούν οι συμμετέχοντες σε κάθε γύρο. Η χρήση 

ηλεκτρονικών τεχνολογιών (δηλ. ηλεκτρονικό ταχυδρομείο, τηλεδιάσκεψη κ.λπ.) μπορεί να 

διευκολύνει τη διαδικασία. Η τεχνολογία παρέχει πλεονεκτήματα τόσο στους συμμετέχοντες 

όσο στους ερευνητές της μεθόδου, όπως την εύκολη αποθήκευση των δεδομένων, την 

άμεση επεξεργασία, την ταχύτητα μετάδοσης, τη διατήρηση της ανωνυμίας των 

ερωτώμενων και τη δυνατότητα ταχείας ανατροφοδότησης.  
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2.5 Κριτήρια Κλεισίματος 
Δεδομένου ότι η Delphi είναι μια μέθοδος για τη δημιουργία συναίνεσης 

μεμονωμένων μελών της ομάδας σχετικά με κρίσιμα ερευνητικά ζητήματα, τα κριτήρια 

συναίνεσης και κλεισίματος ποικίλλουν ευρέως μεταξύ των μελετών (Diamond κ.ά., 2014; 

Jünger κ.ά., 2017; Niederberger κ.ά., 2020). Ο ορισμός της συναίνεσης που χρησιμοποιείται 

στις δημοσιευμένες μελέτες των Δελφών είναι διαφορετικός. 

2.5.1 Συναίνεση 

Παραδοσιακά, η συναίνεση θεωρείται ως το πρωταρχικό αποτέλεσμα της μεθόδου 

των Δελφών, ωστόσο, η κατανόησή της είναι αρκετά συγκεχυμένη μεταξύ διαφόρων 

ερευνών στη διεθνή βιβλιογραφία. Συναίνεση μπορεί να σημαίνει ομαδική γνώμη, 

αλληλεγγύη προς ένα συναίσθημα ή μερικές φορές απόλυτη ευθυγράμμιση της γνώμης των 

εμπειρογνωμόνων (Mitchell 1991). Ως εκ τούτου, έχουν χρησιμοποιηθεί διάφορα κριτήρια 

για τον καθορισμό της συναίνεσης. Μια μετα-ανάλυση για την αξιολόγηση της ποιότητας 

των δημοσιευμένων μελετών που εφάρμοσαν τη Μέθοδο των Δελφών διαπίστωσε ότι το 

73% των μελετών ανέφεραν μια μέθοδο συναίνεσης και μόνο το 68% το έκανε σε ένα 

προηγμένο δηλωμένο πρωτόκολλο. Παρατηρήθηκε ακόμη ότι ορισμένες έρευνες δηλώνουν 

την επίτευξη συναίνεσης, αλλά δεν παρέχουν τη διαδικασία για την επίτευξη συναίνεσης 

καθώς και τον ορισμό της (Diamond κ.ά., 2014; Jünger κ.ά., 2017; Niederberger κ.ά., 2020). 

Ο ορισμός της συναίνεσης που χρησιμοποιείται στις δημοσιευμένες έρευνες των Δελφών 

είναι διαφορετικός (Jünger κ.ά., 2017; Trevelyan και Robinson 2015) και αυτός που 

χρησιμοποιείται συνήθως είναι το ποσοστό συμφωνίας που βασίζεται σε προκαθορισμένο 

όριο, κεντρική τάση ή συνδυασμό και των δύο. Ωστόσο, η συμφωνία ως ποσοστό 

διαφοροποιείται σημαντικά από 50%-97% και επιλέγεται αυθαίρετα (Diamond κ.ά., 2014; 

Jünger κ.ά., 2017). 

2.5.2 Χρήση κριτηρίων για ολοκλήρωση της μεθόδου  

Ο συμβατικός σχεδιασμός της Μεθόδου των Δελφών είχε τουλάχιστον τέσσερις 

γύρους, ωστόσο, η ουσία των αποτελεσματικών ερευνών των Δελφών περιλαμβάνει μια 

επαναληπτική διαδικασία και ελεγχόμενη ανατροφοδότηση για τη δημιουργία συναίνεσης. 

Τα κριτήρια κλεισίματος στις περισσότερες έρευνες των Δελφών περιλαμβάνουν τη 

συναίνεση που επιτυγχάνεται μετά από προκαθορισμένους (συνήθως δύο) γύρους 

(Diamond κ.ά., 2014; Jünger κ.ά., 2017). Η σταθερότητα των απαντήσεων ή της συναίνεσης 

δεν μπορεί να ελεγχθεί με δύο γύρους Δελφών, καθώς οποιαδήποτε αλλαγή στα στοιχεία ή 

στην ελεγχόμενη ανατροφοδότηση μπορεί να μεταβάλει την απάντηση των μελών του 

πάνελ. Εντούτοις, οι απαντήσεις αυτές ενδέχεται να μην είναι σταθερές και, ως εκ τούτου, 

ένας σταθερός αριθμός γύρων χωρίς αξιολόγηση της σταθερότητας των αποτελεσμάτων 

μπορεί να δημιουργήσει προβλήματα σχετικά με τη στατιστική αξιοπιστία.  

Η δημιουργία των «τροποποιημένων Δελφών» (modified Delphi) χρησιμοποιεί 

αυθαίρετα δύο-τρεις γύρους έρευνας που αποφασίστηκαν a priori ως κριτήριο κλεισίματος. 

Ο «τροποποιημένος» όρος στις μελέτες των Δελφών είναι, ωστόσο, αντιφατικός και χωρίς 

κανένα καθολικά αποδεκτό κριτήριο. Το μόνο κοινό πράγμα στην τροποποιημένη 
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μεθοδολογία των Δελφών είναι η ενεργός προσπάθεια της ερευνητικής ομάδας για τη 

δημιουργία συναίνεσης. Η ερευνητική ομάδα πραγματοποιεί συστηματική έρευνα της 

βιβλιογραφίας στο αντικείμενο έρευνας και, αντί για ανοιχτούς, οι αρχικοί γύροι των Δελφών 

επικεντρώνονται στην επίτευξη συναίνεσης μεταξύ των μελών του πάνελ. Η ομάδα εξετάζει 

επίσης τα αποτελέσματα μετά από κάθε γύρο και τα θέματα που καταλήγουν σε συναίνεση 

απορρίπτονται για τους επόμενους γύρους, αλλά, επίσης, τα στοιχεία που συστηματικά δεν 

επιτυγχάνουν συναίνεση, παρά την ελεγχόμενη ανατροφοδότηση, μπορούν να 

απορριφθούν (Grant κ.ά., 2020). Ωστόσο, αυτή η ενεργός συμμετοχή της ερευνητικής 

ομάδας μπορεί να προκαλέσει μεροληψία μέσω της γνώμης των μελών. 

2.5.3 Σταθερότητα 

Η κατανόηση της σταθερότητας των απαντήσεων είναι ακόμη πιο συγκεχυμένη από 

τη συναίνεση και η σταθερότητα της συναίνεσης σπάνια χρησιμοποιείται στις μελέτες των 

Δελφών ως τελικό κριτήριο. Κλασικά, η συναίνεση ή ένας προκαθορισμένος γύρος ερευνών 

αποτελούν κριτήριο κλεισίματος, ενέχοντας εντούτοις, τον εγγενή κίνδυνο να αλλάξουν 

σημαντικά οι απαντήσεις στον τελευταίο γύρο, επηρεάζοντας τη σταθερότητα των 

αποτελεσμάτων ή τη συναίνεση. Ως εκ τούτου, ερευνητές θεωρούν ότι η επίτευξη 

συναίνεσης δεν έχει νόημα με ασταθείς απαντήσεις (Linstone και Turoff, 1975; Dajani 1979; 

Chaffin 1980) και επομένως, η σταθερότητα των αποτελεσμάτων θεωρείται απαραίτητο 

κριτήριο.  

Η σταθερότητα ορίζεται ως η συνέπεια των αποκρίσεων μεταξύ διαδοχικών γύρων 

μιας μελέτης (Dajani 1979). Οι ερευνητές πιστεύουν ότι συγκεκριμένα αποτελέσματα δύο 

ξεχωριστών γύρων για μια συγκεκριμένη ερώτηση μπορεί να συμβούν τυχαία, η οποία 

μπορεί να μειωθεί με την απόκτηση στατιστικά σημαντικής σταθερότητας (ή διακύμανσης) 

των απαντήσεων (Diamond κ.ά., 2014). Με άλλα λόγια, η συναίνεση μπορεί να υπάρχει σε 

ασταθείς απαντήσεις και η σταθερότητα μπορεί να υπάρχει χωρίς συναίνεση και, ως εκ 

τούτου, η επίτευξη σταθερότητας απόκρισης θα πρέπει να αποτελεί κατάλληλο κριτήριο 

κλεισίματος. Ωστόσο, πρέπει να καταβληθεί κάθε δυνατή προσπάθεια για την επίτευξη 

συναίνεσης (Dajani 1979; Chaffin 1980) και ως εκ τούτου, θα πρέπει να υιοθετηθεί ένα 

ιεραρχικό κριτήριο διακοπής ως κριτήριο κλεισίματος για τους Δελφούς (Εικόνα 2). 
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Εικόνα 2 Αξιολόγηση Μεθόδου των Δελφών 
Πηγή: Ιδία Επεξεργασία 

 

2.5.4 Σημείο αξιολόγησης 

Τα κριτήρια για τη διακοπή των γύρων των Δελφών με βάση τη συναίνεση ή τη 

σταθερότητα θα πρέπει να προσδιοριστούν εκ των προτέρων. Τα εναλλακτικά σχέδια και η 

μέθοδος απόρριψης δηλώσεων θα πρέπει να καθοριστούν εάν η συναίνεση χρησιμοποιείται 

ως κριτήριο διακοπής των γύρων των Δελφών. Η σταθερότητα των απαντήσεων είναι 

σημαντική για τη στατιστική σταθερότητα της συναίνεσης. 

2.6 Ανάλυση δεδομένων 
Κατά την εφαρμογή της Μεθόδου των Δελφών υπάρχουν συγκεκριμένα για τη 

συγκέντρωση και οργάνωση των απόψεων και των δεδομένων που θα παραχθούν. Το 

σημαντικότερο κριτήριο που ορίζεται είναι το σημείο στο οποίο επιτυγχάνεται συναίνεση 

που μπορεί να είναι  το γεγονός, ότι 80% των απόψεων των συμμετεχόντων εμπίπτουν σε 

δύο κατηγορίες σε μια 7-βάθμια κλίμακα τύπου Likert (Diamond κ.ά., 2014). Άλλες έρευνες 

καθορίζουν την επίτευξη συναίνεσης μέσω της κατανομής συχνότητας, ενώ άλλες μέσω της 

τυπικής απόκλισης ή του ενδοτεταρτομοριακού εύρους. Σύμφωνα με τον McKenna (1989), 

στην περίπτωση χρήσης της κατανομής συχνότητας, το ποσοστό απόκρισης σε οποιαδήποτε 

δεδομένη κατηγορία/μεταβλητή θα πρέπει να είναι στο 51%. Οι Christie και Barela (2005) 

προτείνουν, ότι τουλάχιστον το 75% των απαντήσεων των συμμετεχόντων πρέπει να 

εντοπίζονται μεταξύ δύο σημείων πάνω και κάτω από το μέσο σε μια 10-βάθμια κλίμακα. 

Για τις έρευνες που χρησιμοποιούν την τυπική απόκλιση ή το ενδοτεταρτομοριακό εύρος 
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προκειμένου να αξιολογηθεί η συναίνεση, προτείνεται η απόκλιση να είναι μικρότερη από 

1,5 (Christie abd Barela, 2005), ενώ το  ενδοτεταρτομοριακό εύρος να είναι μικρότερο από 

2,5  ή 1 (Raskin, 1994; Rayens και Hahn, 2000). 

Άλλοι ερευνητές προτείνουν η κάθε ανάλυση να περιλαμβάνει τον υπολογισμό του 

μέσου όρου και της διάμεσου, δεδομένου, ότι χρησιμοποιούνται για να περιγράψουν τη 

μέση και την πιο επικρατούσα άποψη, άρα και απεικονίζουν την επικρατούσα τάση 

(Olmpassali και Karelakis 2020). Επίσης, η διακύμανση θεωρείται σημαντικός δείκτης, ο 

οποίος δηλώνει την ομοιογένεια των παρατηρήσεων, καθώς επίσης και η επικρατούσα τιμή, 

η οποία αντιπροσωπεύει την πιο συχνά εμφανιζόμενη τιμή. 

Συνοψίζοντας, η ανάλυση δεδομένων μπορεί να περιλαμβάνει τόσο ποιοτικά όσο και 

ποσοτικά δεδομένα. Οι ερευνητές πρέπει να ασχοληθούν με ποιοτικά δεδομένα, όταν 

διεξάγονται έρευνες που χρησιμοποιούν ερωτηματολόγια με ανοιχτού τύπου ερωτήσεις 

(Ολμπασάλη 2021).  Όταν τα δεδομένα αναλύονται ποσοτικά, τότε τα βασικά στατιστικά 

στοιχεία που χρησιμοποιούνται είναι τα μέτρα κεντρικής τάσης (μέσος όρος, διάμεσος) και 

το επίπεδο διασποράς (τυπική απόκλιση και ενδοτεταρτημοριακό εύρος), προκειμένου να 

παρουσιαστούν πληροφορίες σχετικά με τις συλλογικές απόψεις των ερωτηθέντων 

(Olmpassali και Karelakis 2020). 

2.7 Πλεονεκτήματα της μεθόδου συναίνεσης Delphi 
α. Δομημένο σύστημα επικοινωνίας για σαφή αποτελέσματα 

Η συστηματική φύση της μεθόδου Delphi και η ελεγχόμενη ανατροφοδότηση που 

παράγει σημαίνει ότι πάντα θα καταλήγουμε σε ένα συμπέρασμα και η ομάδα θα 

επιτυγχάνει συναίνεση με τρόπο που ταιριάζει στο ερευνητικό ερώτημα με υψηλό επίπεδο 

ακρίβειας. 

β. Ανωνυμία για αμερόληπτες απαντήσεις 

Οι συμμετέχοντες στους Δελφούς προσφέρουν ανώνυμες απαντήσεις κατά τη 

διάρκεια της ομαδικής διαδικασίας. Η ικανότητα απάντησης χωρίς φόβο επιπτώσεων ή 

κρίσης από τη γνώμη της ομάδας ενθαρρύνει ειλικρινείς απαντήσεις. 

γ. Ευελιξία στη γεωγραφική θέση 

Η μέθοδος Delphi μπορεί να χρησιμοποιηθεί παγκοσμίως για την έρευνα της γνώμης 

των εμπειρογνωμόνων σε όλο τον κόσμο. Αυτό επιτρέπει την πρόσβαση σε μια 

ποικιλόμορφη ομάδα εμπειρογνωμόνων με εμπειρογνωμοσύνη σε ευρύτερο φάσμα 

τομέων, αγορών και τοποθεσιών, αίροντας τους γεωγραφικούς περιορισμούς που 

επιβάλλονται από ορισμένες άλλες τεχνικές έρευνας. 

δ. Αφαιρεί την επίδραση των κυρίαρχων ατόμων 

Καθώς η μέθοδος χρησιμοποιεί ανώνυμες απαντήσεις και αποφεύγονται οι μακρές 

συζητήσεις, κάθε φωνή σταθμίζεται εξίσου σε μια μελέτη των Δελφών. Οι προσωπικές 

συζητήσεις που χρησιμοποιούνται σε άλλες μεθόδους μπορούν να διακινδυνεύσουν την 

ομαδική συναίνεση να είναι προκατειλημμένη από την επίδραση που μπορούν να έχουν τα 

κυρίαρχα άτομα στη δυναμική της ομάδας κατά τη διάρκεια των συζητήσεων. Η χρήση 

ελεγχόμενης ανατροφοδότησης και ανωνυμίας εξαλείφει αυτά τα εμπόδια. 
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ε. Χρόνος και οικονομικά αποδοτική μέθοδος λήψης γνώμης ομάδας 

εμπειρογνωμόνων 

Η εφαρμογή της μεθόδου με τη χρήση διαδικτυακών εργαλείων αποφεύγει το κόστος 

μίσθωσης και μεταφοράς σε καθορισμένο προορισμό. Οι χρονοβόρες, μακροσκελής 

συζητήσεις αποφεύγονται λόγω της ελεγχόμενης ανατροφοδότησης που χρησιμοποιεί η 

μέθοδος και η ομάδα εμπειρογνωμόνων δεν συνδέεται με μια καθορισμένη ώρα και 

ημερομηνία, αυξάνοντας την ευελιξία και διευρύνοντας το φάσμα των εμπειρογνωμόνων 

στους οποίους υπάρχει πρόσβαση. 

2.8 Μειονεκτήματα της μεθόδου συναίνεσης Delphi 
 

α. Περιορισμένη ανοιχτή συζήτηση 
Όπως αναφέρθηκε προηγουμένως, η τεχνική χρησιμοποιεί ελεγχόμενη 

ανατροφοδότηση, πράγμα που σημαίνει ότι οι ιδέες δεν συζητούνται ανοιχτά από τους 

συμμετέχοντες (ερωτηματολόγια) που μπορεί να μην είναι σε θέση να επεξεργαστούν με τον 

ίδιο τρόπο όπως άλλες ερευνητικές τεχνικές. Αυτό μετριάζεται σε κάποιο βαθμό με την 

ενσωμάτωση μιας μικρής ομάδας καθοδήγησης εμπειρογνωμόνων στο σχεδιασμό της 

μελέτης. Αυτός ο περιορισμός, ωστόσο, μπορεί να σημαίνει ότι η μέθοδος μπορεί να μην 

είναι τόσο χρήσιμη όταν οι απόψεις είναι πολύ πολωμένες και μπορεί να απαιτείται 

βαθύτερη έρευνα. 

β. Απαιτείται δέσμευση εάν απαιτούνται πολλοί γύροι 

Η μέθοδος Delphi μπορεί μερικές φορές να απαιτεί από τους συμμετέχοντες να 

συμμετέχουν και να απαντούν σε περισσότερους από έναν γύρους ερωτηματολογίων, τα 

οποία μπορεί να περιλαμβάνουν πολλές παρόμοιες ερωτήσεις με αυτές που έχουν ήδη 

απαντηθεί. Αυτό μπορεί να προκαλέσει ένα πρακτικό πρόβλημα εάν οι συμμετέχοντες 

αποδεσμευτούν ή σταματήσουν να ανταποκρίνονται, επηρεάζοντας το μέγεθος (και 

ενδεχομένως την ποιότητα) των αποτελεσμάτων. Καλά σχεδιασμένες μελέτες των Δελφών 

είναι σε θέση να εξετάσουν και θα αντιμετωπίσουν αυτή την πρόκληση. 

γ. Η ερμηνεία των αποτελεσμάτων της μελέτης εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από την 

εμπειρογνωμοσύνη των ερωτώμενων. 

Η μέθοδος των Δελφών χρησιμοποιείται συχνά όταν δεν υπάρχει μια απόλυτη ή 

αντικειμενική απάντηση σε μια ερώτηση και η εμπειρογνωμοσύνη είναι το πιο αξιόπιστο 

διαθέσιμο στοιχείο. Σε αυτό το πλαίσιο, η σύνθεση της ομάδας των συμμετεχόντων παίζει 

καθοριστικό ρόλο, καθώς τα προσόντα και η εμπειρία τους είναι κρίσιμα για την παροχή 

έγκυρων απαντήσεων. Εάν το επίπεδο εμπειρογνωμοσύνης των συμμετεχόντων δεν είναι 

υψηλό, τα συμπεράσματα ή οι συστάσεις που θα προκύψουν ενδέχεται να είναι ασαφή. 

Ωστόσο, αυτά τα ζητήματα μπορούν να ξεπεραστούν με έναν καλά σχεδιασμένο ερευνητικό 

σχεδιασμό και σωστή διαχείριση της διαδικασίας. Πολλές πρακτικές οδηγίες για την επιτυχή 

διεξαγωγή μιας έρευνας με τη μέθοδο των Δελφών είναι διαθέσιμες στη διεθνή 

βιβλιογραφία. Όσον αφορά τον αριθμό των γύρων που πρέπει να διεξαχθούν, οι συστάσεις 

ποικίλλουν, με τις περισσότερες έρευνες να εφαρμόζουν είτε δύο είτε τρεις γύρους (Jünger 

κ.ά., 2017), καθώς η συμμετοχή των μελών μειώνεται με την πάροδο των διαδοχικών γύρων 
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(Fink κ.ά., 1984). Παράλληλα, δεν υπάρχει σαφής συναίνεση σχετικά με τον αριθμό των 

συμμετεχόντων που απαιτούνται. Οι περισσότερες μελέτες των Δελφών περιλαμβάνουν 

συνήθως 15 έως 20 συμμετέχοντες (Ludwig, 1997; Hsu και Sandford, 2007), ενώ κάποιες 

άλλες χρησιμοποιούν 14 έως 30 άτομα (Pare κ.ά., 2013). Σύμφωνα με τον Dunn (1994), ένα 

τυπικό μέγεθος δείγματος κυμαίνεται μεταξύ 10 και 30 μελών. Λαμβάνοντας υπόψη αυτές 

τις εκτιμήσεις, για το πλαίσιο της παρούσας μελέτης, αποφασίστηκε η διεξαγωγή δύο γύρων 

διαδικτυακής ψηφοφορίας σε διάστημα 2 έως 5 μηνών, με τη συμμετοχή μιας ομάδας-

στόχου από 30 έως 55 εμπειρογνώμονες. 

2.9 Επιλογή μελών του πάνελ 
Οι Murry και Hammons (1995) υποστηρίζουν ότι το πιο σημαντικό κριτήριο σε 

οποιαδήποτε μελέτη των Δελφών θα πρέπει να είναι η εμπειρογνωμοσύνη των μελών του 

πάνελ στο υπό διερεύνηση θέμα. Τα άτομα θεωρούνται επιλέξιμα για συμμετοχή στη μελέτη 

εάν έχουν σχετικό υπόβαθρο ή εμπειρίες με το θέμα (Pill, 1971). Οι γνώσεις και το 

ενδιαφέρον των συμμετεχόντων για το θέμα συμβάλλουν στην αύξηση της εγκυρότητας του 

περιεχομένου των Δελφών (Goodman 1987). Ως εκ τούτου, θα πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη 

προσοχή στα κριτήρια που χρησιμοποιούνται και δικαιολογούν έναν συμμετέχοντα ως 

«ειδικό» (Hasson κ.ά., 2000). Σύμφωνα με τους Rist και Dahdouh-Guebas (2006), τα κριτήρια 

επιλογής των εμπειρογνωμόνων θα μπορούσαν να είναι (i) τα χρόνια εμπειρίας, (ii) η άμεση 

συμμετοχή στο θέμα, (iii) ο αριθμός των δημοσιεύσεων σε διεθνή περιοδικά με κριτές, (iv) η 

συνεργασία με σχετικούς οργανισμούς και (iv) η εσωτερική γνώση για το υπό εξέταση 

αντικείμενο.  

Τα προαναφερθέντα κριτήρια χρησιμοποιήθηκαν για τη διεξαγωγή της παρούσας 

έρευνας και ως εκ τούτου, μια διεπιστημονική ανεξάρτητη ομάδα έμπειρων 

εμπειρογνωμόνων κλήθηκε να συμμετάσχει. Αυτή η ανεξάρτητη ομάδα αποτελούνταν από 

εμπειρογνώμονες από διαφορετικά επαγγέλματα και κλήθηκαν να ταξινομήσουν όλα τα 

στοιχεία που περιλαμβάνονται στο ερωτηματολόγιο των Δελφών. Συγκεκριμένα, η ομάδα 

αποτελούνταν από υπεύθυνους χάραξης πολιτικής, επιλεγμένους 

παραγωγούς/μεταποιητές/λιανοπωλητές, εταιρείες/ενώσεις/αγροτικούς φορείς, 

επιστήμονες προσωπικού (ερευνητικό προσωπικό δημόσιου και ιδιωτικού τομέα, 

εκπαιδευτικούς) και ακαδημαϊκούς. Όσον αφορά τις κατευθυντήριες γραμμές για τη 

διεξαγωγή μιας  έρευνας στους Δελφούς, είναι επιτακτική ανάγκη τα συμφωνημένα μέλη 

του πάνελ να διατηρήσουν τη συμμετοχή τους μέχρι να ολοκληρωθεί η διαδικασία. Κατά 

συνέπεια, κατά την αρχική επαφή, παρακλήθηκε από τα μέλη της ομάδας να συμμετάσχουν 

στην έρευνα μέχρι την ολοκλήρωσή της. 

Εφαρμόστηκε μια διαδικασία πολλαπλών σταδίων (Γράφημα 1) για την 

κατηγοριοποίηση, τον προσδιορισμό και την επιλογή της ομάδας εμπειρογνωμόνων, 

σύμφωνα με τις κατευθυντήριες γραμμές των Delbecq κ.ά. (1975) και Okoli και Pawlowski 

(2004). Συγκεκριμένα, η ομάδα εμπειρογνωμόνων προσδιορίστηκε και προετοιμάστηκε 

σύμφωνα με τις δεξιότητές τους και τον τομέα της εμπειρογνωμοσύνης τους. Στη συνέχεια, 

ζητήθηκε από τα μέλη του πάνελ να προτείνουν πρόσθετους εμπειρογνώμονες, οι οποίοι 
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κατατάχθηκαν ανάλογα με τις δεξιότητές τους και, τέλος, κλήθηκαν να συμμετάσχουν στην 

έρευνα.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
Γράφημα  1 Διαδικασία επιλογής εμπειρογνωμόνων 
Πηγή: Ιδία Επεξεργασία   

Διαδικασία επιλογής εμπειρογνωμόνων 
 

Προετοιμασία βάσης δεδομένων 
εμπειρογνωμόνων 

  

Συμπλήρωση πρόσθετων 
εμπειρογνωμόνων 

 

Κατάταξη εμπειρογνωμόνων με 
βάση τις δεξιότητές τους 

 

Επικοινωνία με ειδικούς 
(πρόσκληση ανάλογα με το βαθμό 

τους) 
 

Προσδιορίστε την εξειδίκευση και τις 
δεξιότητες των εμπειρογνωμόνων. 

  
Υπεύθυνοι χάραξης πολιτικής (ΕΕ, εθνικοί, 

περιφερειακοί) 
Παραγωγοί, μεταποιητές, λιανοπωλητές, 

έμποροι 
Εταιρείες, ενώσεις, αγροτικοί φορείς 
Προσωπικό επιστήμονες (Ερευνητικό 

προσωπικό δημόσιου τομέα, ΜΚΟ, 
εκπαιδευτικοί) 
Ακαδημαϊκούς 
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4. Μεθοδολογικό Πλαίσιο Έρευνας 

4.1 Δείγμα της έρευνας 
Αναφορικά με τον αριθμό των συμμετεχόντων, η πλειοψηφία των ποιοτικών ερευνών 

χρησιμοποιεί δείγματα μικρότερα των 20 ατόμων, ενώ πολύ σπάνια συναντούμε δείγματα 

μεγαλύτερου μεγέθους (Mills κ.ά., 2012). Αρχικά, η πρόσκληση για συμμετοχή στην έρευνα 

απεστάλη σε εμπειρογνώμονες από διάφορες υπηρεσίες, κρατικούς φορείς, ακαδημαϊκούς 

παραγωγούς, μέλη συνεταιρισμών και γεωπόνους (Πίνακας 3).  

 

Πίνακας 3 Γεωγραφική διασπορά και αποτύπωση των μελών του δείγματος εμπειρογνωμόνων 
Υπηρεσίες  

Συνεταιρισμοί Αγροτών-Κτηνοτρόφων ΓΑΙΑ-Έβρος 
Μελισσοκομικός  Σύλλογος Κεντρικού Έβρου 
ΕΑΣ Διδυμοτείχου 
ΕΑΣ Ορεστιάδας 
Αγροτικός Συνεταιρισμός Παραγωγής Κ Εμπορίας 
Σπαραγγιών Βύσσας 
Αγροτικός Συνεταιρισμός Παραγωγής Σκόρδου  Βύσσας 

Κρατικές Υπηρεσίες Γραφείο Αγροτικής Οικονομίας Διδυμοτείχου 
Κτηνιατρικό Κέντρο Διδυμοτείχου 
Γενική Διεύθυνση Περιφερειακής Αγροτικής Οικονομίας 
και Κτηνιατρικής 
Διεύθυνση Αγροτικής Οικονομίας Κομοτηνής 
Διεύθυνση Κτηνιατρικής Κομοτηνής 
Δ/νση Αγροτικής Οικονομίας & Κτηνιατρικής Δράμας 
Δ/νση Αγροτικής Οικονομίας & Κτηνιατρικής Καβάλας 
Δνση Αγροτικής Οικονομίας & Κτηνιατρικής Ξάνθης 
Δνση Αγροτικής Οικονομίας & Κτηνιατρικής Ορεστιάδας 
ΟΠΕΚΕΠΕ Νομαρχιακή Μονάδα Έβρου 
ΟΠΕΚΕΠΕ Νομαρχιακή Μονάδα Καβάλας 
ΟΠΕΚΕΠΕ Νομαρχιακή Μονάδα Ξάνθης 
Διεύθυνση Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής 
Έβρου 

Ακαδημαϊκοί Σχολή Γεωπονίας και 
Δασολογίας (Ορεστιάδα) 

Τμήμα Αγροτικής Ανάπτυξης – Τμήμα Δασολογίας και 

Διαχείρισης Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος 

Παραγωγοί   

Γεωπόνοι/Ιδιώτες   

Πηγή: Ιδία Επεξεργασία 

 

Το δείγμα που αποκρίθηκε στο πρώτο και το δεύτερο ερωτηματολόγιο ήταν 25 

εμπειρογνώμονες, με τομείς εξειδίκευσης που αφορούσαν στην ποιότητα τροφίμων, στις 

βραχείες αλυσίδες εφοδιασμού, στην παραγωγή και εμπορία αγροτικών προϊόντων, στη 

γεωπονία, στις σύγχρονες μεθόδους καλλιέργειας, στον αγροτοδιατροφικό τομέα, στην 

ψηφιακή γεωργία, στην επωνυμία και εμπορία αγροτικών προϊόντων, στον αγροτικό τομέα 

και τις ευρωπαϊκές πολιτικές, στην τεχνολογία τροφίμων και διατροφή, στην κτηνιατρική. Το 

μεγαλύτερο μέρος του δείγματος, όπως φαίνεται στο γράφημα που ακολουθεί, 

εξειδικεύεται στην  παραγωγή και εμπορία αγροτικών προϊόντων, στη γεωπονία και στον 

αγροτικό τομέα και τις ευρωπαϊκές πολιτικές. Ακολουθούν με μικρότερα ποσοστά 

http://www.peevrou.eu/index.php/menu-perifereia/menu-armodiotites-perifereias/menu-geniki-agroikon
http://www.peevrou.eu/index.php/menu-perifereia/menu-armodiotites-perifereias/menu-geniki-agroikon
http://www.pexanthis.eu/index.php/menu-ipiresies/menu-agroikon.html
http://www.pexanthis.eu/index.php/menu-ipiresies/menu-agroikon.html
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συμμετοχής άλλοι τομείς εξειδίκευσης, ενώ δεν υπήρξαν συμμετέχοντες που να δήλωσαν ως 

τομέα εξειδίκευσης τις βραχείες αλυσίδες εφοδιασμού τροφίμων ή άλλο (Γράφημα 2).  

 

 
Γράφημα  2 Τομέας εξειδίκευσης συμμετεχόντων στην έρευνα 
Πηγή: Ιδία Επεξεργασία 

 

Προκειμένου να βεβαιωθεί η άποψη του δείγματος από τομείς οι οποίοι δε 

συμμετείχαν σε μεγάλο ποσοστό στην έρευνα, στάλθηκε με ηλεκτρονικό ταχυδρομείο στα 

μέσα Ιουνίου το αρχικό ερωτηματολόγιο (Β μέρος 1ου Γύρου) στοχευμένα σε ειδικούς που 

ανήκουν στους τομείς «ποιότητα τροφίμων», «σύγχρονες μέθοδοι καλλιέργειας», 

«τεχνολογία τροφίμων και διατροφή» και «κτηνιατρική» (Γράφημα 3). Στην έρευνα 

συμμετείχαν 16 άτομα από τα 25 στα οποία εστάλη το ερωτηματολόγιο (ποσοστό απόκρισης 

64%) διαμορφώνοντας το δείγμα του 1ου γύρου σε 41 συμμετέχοντες. Ως εκ τούτου, έπειτα 

και από αυτό τον γύρο επιβεβαιώθηκε η επάρκεια του δείγματος για τέτοιου είδους έρευνες 

σύμφωνα με τη διεθνή βιβλιογραφία, κατά την οποία ένας διψήφιος αριθμός κοντά στο 30-

50 εμπειρογνώμονες θεωρείται βέλτιστος στους τελικούς γύρους για μία ομοιογενή μέθοδο 

των Δελφών (McGrath κ.ά., 2020; Robba κ.ά., 2020; Diamond κ.ά., 2014; Niederberger κ.ά., 

2020). 

 

3%

26%

26%
4%

4%

7%

7%

15%

4% 4%

Τομέας εξειδίκευσης συμμετεχόντων 

ποιότητα τροφίμων (όπως 
γεωγραφικές ενδείξεις ΠΟΠ, ΠΓΕ, 
πιστοποιημένα βιολόγικά)
βραχείες αλυσίδες εφοδιασμού 
τροφίμων

παραγωγή και εμπορία αγριτικών 
προϊόντων

γεωπονία

σύγχρονες μέθοδοι καλλιέργειας

αγροτοδιατροφικός τομέας

ψηφιακή γεωργία

επωνυμία και εμπορία αγροτικών 
προϊόντων

αγροτικός τομέας και ευρωπαϊκές 
πολιτικές

τεχνολογία τροφίμων και διατροφή

κτηνιατρική

άλλο
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Γράφημα  3 Τομέας εξειδίκευσης συμμετεχόντων 1 Γύρος Β Μέρος 
Πηγή: Ιδία Επεξεργασία 

4.2 Διαδικασία έρευνας 
Για την επίτευξη του ερευνητικού στόχου της αξιολόγησης του αγροτικού τομέα στην 

περιφέρεια ΑΜΘ, επιλέχθηκε η εφαρμογή της υβριδικής μεθόδου Δελφών με συνδυασμό 

SWOT, καθώς το συγκεκριμένο αντικείμενο δεν επιτρέπει τη χρήση ακριβών αναλυτικών 

τεχνικών, αλλά απαιτεί υποκειμενικές κρίσεις από άτομα με εξειδικευμένη γνώση. Εφόσον 

η μεθοδολογία Δελφών λειτουργεί ως μηχανισμός λήψης αποφάσεων που στηρίζεται σε 

εμπειρογνώμονες με βαθιά κατανόηση του θέματος (Delbecq κ.ά., 1975), ένα από τα πιο 

κρίσιμα βήματα ήταν η επιλογή κατάλληλων ατόμων για τη συγκρότηση της ομάδας ειδικών. 

Για τον σκοπό αυτό, επιλέχθηκαν άτομα με διαφορετικές ειδικότητες και εμπειρίες, 

προκειμένου να προσφέρουν μια πολυδιάστατη προσέγγιση στην εξέταση του ζητήματος. 

Για την ανάλυση των ισχυρών και αδύνατων σημείων, των απειλών και των ευκαιριών 

του αγροτικού τομέα της περιφέρειας εφαρμόστηκε η υβριδική μεθοδολογία Δελφών, η 

οποία αποτελεί τροποποιημένη μορφή της κλασικής μεθόδου, συνδυάζοντας τα εργαλεία 

SWOT και Δελφών. Αυτή η μεθοδολογία εφαρμόζεται για πρώτη φορά στην Ελλάδα για την 

αξιολόγηση του αγροτικού τομέα μιας περιφέρειας και θεωρήθηκε ως η καταλληλότερη για 

τη συλλογή πληροφοριών και δεδομένων σε ένα πολυσύνθετο ζήτημα που απαιτεί 

εξειδικευμένη γνώση και πρακτική εμπειρία από ειδικούς του κλάδου. 

Συγκεκριμένα, υλοποιήθηκαν τα αρχικά στάδια της μεθοδολογίας Δελφών, που 

αφορούσαν στη συγκρότηση της ομάδας και στην επιλογή ειδικών (experts) με στόχο την 

πολυδιάστατη προσέγγιση του θέματος. Αναπτύχθηκε, ελέγχθηκε και διανεμήθηκε το 

ερωτηματολόγιο, χωρίς όμως να πραγματοποιηθούν επιπλέον γύροι, όπως προβλέπεται 

στην κλασική εφαρμογή της μεθόδου Δελφών. Το κύριο ζητούμενο ήταν η συγκέντρωση των 

απόψεων των ειδικών, με σκοπό τη δημιουργία της ποσοτικοποιημένης μήτρας αξιολόγησης 

του αγροτικού τομέα μέσω της ανάλυσης SWOT. 

Η συλλογή δεδομένων για την έρευνα των Δελφών περιλάμβανε δύο γύρους 

δημοσκοπήσεων μέσα σε διάστημα τεσσάρων μηνών (Μάρτιος-Ιούνιος 2024) που 
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υλοποιήθηκε σε έξι φάσεις: (i) δημιουργία του προκαταρκτικού ερωτηματολογίου με βάση 

τα  προηγούμενα ευρήματα του έργου, τη σχετική εμπειρία και μια βιβλιογραφική 

ανασκόπηση, (ii) επιλογή των εμπειρογνωμόνων, (iii) αποστολή του ερωτηματολογίου 

πρώτου γύρου, (iv) στατιστική ανάλυση των απαντήσεων και ανάπτυξη του νέου 

ερωτηματολογίου,  (v) αποστολή του ερωτηματολογίου του δεύτερου γύρου με βάση την 

αξιολόγηση των απαντήσεων του πρώτου γύρου και (vi) τελική ανάλυση δεδομένων και 

αποτελέσματα. 

Για κάθε γύρο ψηφοφορίας, οι εμπειρογνώμονες κλήθηκαν μέσω ηλεκτρονικού 

ταχυδρομείου να συμμετάσχουν ως μέλη του πάνελ, μέσω συνδέσμου προς το ηλεκτρονικό 

σύστημα. Η έρευνα δύο γύρων ολοκληρώθηκε διαδικτυακά χρησιμοποιώντας τις Φόρμες 

Google. Η προσέγγιση του διαδικτυακού ερωτηματολογίου επιλέχθηκε για να διευκολύνει 

καλύτερα τη διαβούλευση με εμπειρογνώμονες στις συμμετέχουσες χώρες (Holloway, 2012). 

Στη συνέχεια, τα μηνύματα ηλεκτρονικού ταχυδρομείου στάλθηκαν στους υποψήφιους 

συμμετέχοντες συνοδευόμενα από μια επιστολή πρόσκλησης που εξηγούσε τον σκοπό της 

έρευνας, τα κριτήρια επιλογής τους και τον κατά προσέγγιση χρόνο που θα χρειαστεί για την 

ολοκλήρωση της έρευνας. Ορίστηκε ένα χρονικό πλαίσιο περίπου έξι εβδομάδων για την 

ολοκλήρωση κάθε γύρου. Για τους εμπειρογνώμονες που δεν απάντησαν στο 

ερωτηματολόγιο, εστάλησαν δύο μηνύματα ηλεκτρονικού ταχυδρομείου υπενθύμισης, δύο 

και τέσσερις εβδομάδες μετά την αρχική πρόσκληση μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου. Η 

συγκεκριμένη διαδικασία απεικονίζεται στο ακόλουθο Γράφημα 3. 

 

 
Γράφημα  4 Προσαρμοσμένη διαδικασία Delphi -SWOT 
Πηγή: Ιδία Επεξεργασία 
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Οι ερωτήσεις του ερωτηματολογίου του πρώτου γύρου προέκυψαν από ανάλυση 

SWOT (Strengths-Weaknesses-Opportunities-Threats) των αποτελεσμάτων που προέκυψαν 

από τις έρευνες που διεξήχθησαν στα πλαίσια του «Σχεδίου ενίσχυσης της 

ανταγωνιστικότητας πρωτογενούς τομέα στην ΠΑΜΘ, βελτίωση μεθόδων παραγωγής και 

ανάπτυξη καινοτόμων εργαλείων προώθησης και εμπορίας προϊόντων αγροτικής 

προέλευσης». Με την εφαρμογή της τροποποιημένης μεθόδου των Δελφών (μεθοδολογία 

Delphi-SWOT), καταγράφηκε η γνώμη των ειδικών σχετικά με τα βασικά δυνατά σημεία, τις 

αδυναμίες, τις ευκαιρίες και τις απειλές ή τα εμπόδια σχετικά με την ενίσχυση της 

ανταγωνιστικότητας και την ανάπτυξη του πρωτογενούς τομέα της Περιφέρειας Ανατολικής 

Μακεδονίας και Θράκης. Ένας δεύτερος γύρος ερωτηματολογίου ήταν απαραίτητος για να 

διευκρινιστούν οι απόψεις οι οποίες είχαν την μεγαλύτερη απόκλιση. 

Στον πρώτο γύρο, στους συμμετέχοντες της ομάδας των ειδικών δόθηκε ένα 

δομημένο ερωτηματολόγιο με κλειστές ερωτήσεις 7-βάθμιας κλίμακας Likert, για να 

αποδείξουν το επίπεδο συμφωνίας τους με μια σειρά δηλώσεων. Ζητήθηκε από τους 

συμμετέχοντες να βαθμολογήσουν, σε κλίμακα από 1 έως 7, εάν συμφωνούν με τη δήλωση 

με 1=συμφωνώ απόλυτα, 2=συμφωνώ αρκετά, 3=συμφωνώ λίγο, 4=ούτε συμφωνώ/ούτε 

διαφωνώ, 5=διαφωνώ λίγο, 6=διαφωνώ αρκετά, 7=διαφωνώ απόλυτα. Αφού συλλέχθηκαν 

οι απαντήσεις των συμμετεχόντων, και έγινε η ανάλυση των δεδομένων του πρώτου γύρου, 

διαμορφώθηκε το ερωτηματολόγιο για τον δεύτερο γύρο συλλογής δεδομένων (βλ. 

Παράρτημα). Το ερωτηματολόγιο του δεύτερου γύρου αποτελούνταν από ερωτήσεις ολικής 

άγνοιας (ναι/όχι). Ο κάθε γύρος διήρκεσε επτά ημέρες και τα ερωτηματολόγια 

διανεμήθηκαν ηλεκτρονικά. 

 

 
Γράφημα 1 Ροή μεθοδολογίας 
Πηγή: Ιδία Επεξεργασία 

 
Τα αποτελέσματα της δεύτερης φάσης ποσοτικοποιήθηκαν μέσω της ανάλυσης 

SWOT, και διαπιστώθηκε σύγκλιση απόψεων μεταξύ των διαφορετικών ομάδων ειδικών. 

Από την ανάλυση προέκυψαν οι σημαντικότεροι εσωτερικοί παράγοντες (ισχυρά σημεία και 

ευκαιρίες) και εξωτερικοί παράγοντες (αδυναμίες και απειλές) που σχετίζονται με την 

αξιολόγηση του αγροτικού τομέα της ΠΑΜΘ, οι οποίοι παρουσιάζονται αναλυτικά στην 

επόμενη ενότητα. Η δεύτερη φάση της έρευνας διεξήχθη κατά το διάστημα Μαρτίου – 

Ιουνίου 2024.  

Ως κριτήριο για την επίτευξη  συναίνεσης ορίστηκε η τιμή του ενδοτεταρτομοριακού 

εύρους και το 51% των απαντήσεων να συμπίπτουν σε δυο κατηγορίες. Σύμφωνα με τον 

McKenna (1989), στην περίπτωση χρήσης της κατανομής συχνότητας, το ποσοστό απόκρισης 

σε οποιαδήποτε δεδομένη κατηγορία/μεταβλητή θα πρέπει να είναι στο 51%. Για τις έρευνες 
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που χρησιμοποιούν την τυπική απόκλιση ή το ενδοτεταρτομοριακό εύρος προκειμένου να 

αξιολογηθεί η συναίνεση, προτείνεται η απόκλιση να είναι μικρότερη από 1,5 (Christie και 

Barela, 2005), ενώ το  ενδοτεταρτομοριακό εύρος να είναι μικρότερο από 2,5  ή 1 (Raskin, 

1994; Rayens και Hahn, 2000). 

4.3 Ανάλυση δεδομένων 
Η συναίνεση για την παρούσα ερευνητική μελέτη ορίστηκε ως «υψηλή», όταν το 

εύρος απόκλισης των τεταρτημορίων είναι μικρότερο ή ίσο με 1,5 και το ≥51% των απόψεων 

συμπίπτει σε δύο δηλώσεις. «Μέτρια» συναίνεση επιτυγχάνεται, όταν είτε το εύρος 

απόκλισης των τεταρτημορίων είναι μικρότερο ή ίσο με 1,5 είτε όταν ≥51% των απόψεων 

συμπίπτει σε δύο δηλώσεις. Δεν εντοπίζεται συναίνεση εάν το εύρος απόκλισης των 

τεταρτημορίων είναι μεγαλύτερο από 1,5 ή όταν οι απόψεις δεν συμπίπτουν σε ποσοστό ίσο 

ή μεγαλύτερο του 51% σε δύο δηλώσεις (Πίνακας 3). 

Πίνακας 4: Κριτήρια συναίνεσης 
 Υψηλή συναίνεση Μέτρια συναίνεση Χωρίς συναίνεση 

IQR ≤1,5 ≤1,5 ≥1,5 

 και ή και/ή 

% ≥51 ≥51 ≤51 

Πηγή: Ιδία Επεξεργασία 

 

Στις πενήντα ερωτήσεις που περιλάμβανε το ερωτηματολόγιο του πρώτου γύρου 

((βλ. Παράρτημα) επιτεύχθηκε υψηλή συναίνεση σε είκοσι τέσσερις ερωτήσεις, μέτρια 

συναίνεση σε δεκαοχτώ ερωτήσεις, ενώ δεν υπήρξε συναίνεση σε οχτώ ερωτήσεις, τέσσερις 

για τις οποίες ζητήθηκε να διευκρινιστούν οι απόψεις των ειδικών στον δεύτερο γύρο, λόγω 

της μεγάλης απόκλισης που εμφάνιζαν οι απόψεις τους (Γράφημα 4).   

 

 
Γράφημα 2 Ενδοτεταρτομοριακό εύρος ερωτήσεων 1ου γύρου 
Πηγή: Ιδία Επεξεργασία  
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τροφίμων και διατροφή» και «κτηνιατρική» (Γράφημα 5) διαπιστώθηκε ότι δεν υπήρξαν 

αποκλίσεις ενδοτεταρτομοριακού εύρους τέτοιες που θα άλλαζαν τα δεδομένα της έρευνας. 

Συγκεκριμένα, οι διαφορές εύρους σε 17 ερωτήσεις κυμάνθηκαν από 0,25 έως 0,75. 

 

 
Γράφημα 3 Ενδοτεταρτομοριακό εύρος ερωτήσεων 1ου γύρου Β μέρος  
Πηγή: Ιδία Επεξεργασία  
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5. Αποτελέσματα 

Στον πρώτο άξονα του ερωτηματολογίου του πρώτου γύρου οι συμμετέχοντες και 

συμμετέχουσες στην έρευνα κλήθηκαν να απαντήσουν σχετικά με τα ΔΥΝΑΤΑ σημεία ή τις 

στρατηγικές για την ενίσχυση του πρωτογενούς τομέα της ΠΑΜΘ.  

Στην πρώτη δήλωση στην οποία καλούνταν να δηλώσουν τον βαθμό συμφωνίας ή 

διαφωνίας τους ήταν εάν «τα προϊόντα που παράγονται στην ΠΑΜΘ είναι φρέσκα και 

υψηλής ποιότητας». Στη δήλωση αυτή συμφώνησαν απόλυτα έως αρκετά σε ποσοστό 76%, 

ενώ σε ποσοστό 60% συμφώνησαν αρκετά έως λίγο στη δήλωση ότι οι παραγωγοί στην 

ΠΑΜΘ συνδέονται άμεσα με τους καταναλωτές μέσω βραχέων αλυσίδων εφοδιασμού 

τροφίμων. Ομοίως, συμφωνία 52% επετεύχθη και στην τρίτη δήλωση ότι η σύνδεση του 

πρωτογενούς τομέα της ΠΑΜΘ με την τοπική οικονομία και τις τοπικές κοινωνίες είναι σε 

υψηλό βαθμό. Στην τέταρτη δήλωση «οι παραγωγοί και καλλιεργητές έχουν αναπτύξει την 

ικανότητα γρήγορης προσαρμογής στις μεταβαλλόμενες προτιμήσεις των καταναλωτών» δεν 

επετεύχθη συναίνεση με το ενδοτεταρτομοριακό εύρος να διαμορφώνεται στο 2,25 (IQR 

2,25).  

 
Γράφημα 4 Ενδοτεταρτομοριακό εύρος 4ης δήλωσης 
Πηγή: Ιδία Επεξεργασία 
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Πηγή: Ιδία Επεξεργασία  
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Η παραπάνω δήλωση τέθηκε προς διευκρίνηση στο δεύτερο ερωτηματολόγιο, στο 

οποίο οι συμμετέχοντες/ουσες απάντησαν σε ποσοστό 84,2% αρνητικά, ότι δηλαδή οι 

παραγωγοί και καλλιεργητές δεν έχουν αναπτύξει την ικανότητα γρήγορης προσαρμογής 

στις μεταβαλλόμενες προτιμήσεις των καταναλωτών. 

Η δήλωση ότι ο πρωτογενής τομέας της ΠΑΜΘ χαρακτηρίζεται από μεγάλη 

βιοποικιλότητα και φυτική ποικιλότητα δεν κατάφερε να ανταποκριθεί στα κριτήρια 

συναίνεσης, ωστόσο δεν ετέθη προς διευκρίνηση, καθώς οι απόψεις σε ποσοστό 64% 

εκφράζουν συμφωνία από απόλυτα έως λίγο. Οι συμμετέχοντες/ουσες συμφωνήσαν σε 

ποσοστό 56% ότι υπάρχει μεγάλος βαθμός αλληλεξάρτησης μεταξύ του πρωτογενή κλάδου 

και την υπόλοιπη οικονομία της ΠΑΜΘ, γεγονός που επηρεάζει θετικά την ανάπτυξη της 

παραγωγής του κλάδου και στη δήλωση ότι οι κλάδοι της γεωργίας και των τροφίμων και 

ποτών της ΠΑΜΘ συμβάλλουν δυναμικά στη δημιουργία προϊόντος, εισοδήματος και 

απασχόλησης. 

Στη δήλωση ότι η νέα ΚΑΠ θα επηρεάσει θετικά τους αγρότες και τις γεωργικές 

πρακτικές στην ΠΑΜΘ δεν κατάφερε να συγκεντρώσει το απαιτούμενο ποσοστό ή/και το 

όριο του ενδοτεταρτομοριακού εύρους, ωστόσο οι απόψεις συγκεντρώθηκαν σε ποσοστό 

60% σε διαφωνία από λίγο έως απόλυτα (Γράφημα 8). 

 

 
 

Γράφημα 6 Ποσοστά συμφωνίας/διαφωνίας 8ης δήλωσης 
Πηγή: Ιδία Επεξεργασία 

 
Ομοίως, στη δήλωση εάν η νέα ΚΑΠ προωθεί τη δίκαιη κατανομή των πόρων στον 

αγροτικό τομέα, οι απόψεις σε ποσοστό 56% μοιράστηκαν μεταξύ του διαφωνώ λίγο (8%), 

διαφωνώ πολύ (28%) και διαφωνώ απόλυτα (20%). Με ενδοτεταρτομοριακό εύρος 3 η 

δήλωση ότι η επιδότηση των φιλοπεριβαλλοντικών πρακτικών στον πρωτογενή τομέα τις 

καθιστά ελκυστικές δεν κατάφερε να πληροί τα κριτήρια που ετέθησαν για την επίτευξη 

συναίνεσης (Γράφημα 9 και 10). 
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Γράφημα 7 Ενδοτεταρτομοριακό εύρος 10ης δήλωσης   
Πηγή: Ιδία Επεξεργασία 

 

 
 

Γράφημα 8 Ποσοστά συμφωνίας/διαφωνίας 10ης δήλωσης 
Πηγή: Ιδία Επεξεργασία 

 

Η δήλωση τέθηκε τις διευκρίνηση στον δεύτερο γύρο, στον οποίο οι συμμετέχοντες 

και οι εξέφρασαν σε ποσοστό 68,4% την άποψη πως η επιδότηση φιλοπεριβαλλοντικών 

πρακτικών τις καθιστά ελκυστικές, ενώ ένα 31,6% διαφώνησε (Γράφημα 11). 
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Γράφημα 9 Ποσοστά συμφωνίας/διαφωνίας 10ης δήλωσης, δεύτερου γύρου 
Πηγή: Ιδία Επεξεργασία 

 
Και η τελευταία δήλωση αναφορικά με τα δυνατά σημεία ή τις στρατηγικές για την 

ενίσχυση του πρωτογενούς τομέα της ΠΑΜΘ χαρακτηρίστηκε από μεγάλο 

ενδοτεταρτομοριακό εύρος (IQR3), οπότε ζητήθηκε να εκφραστεί εκ νέου η άποψη των 

συμμετεχόντων/ουσών στον δεύτερο γύρο ερωτηματολογίου. Η συμφωνία με τη δήλωση ότι 

ο μεγάλος αριθμός ΠΟΠ και ΠΓΕ στην ΠΑΜΘ μπορεί να αποτελέσει πόλο έλξης επισκεπτών 

στην περιοχή, και να συμβάλλει στην ανάπτυξη του γαστρονομικού τουρισμού άγγιξε στον 

δεύτερο γύρο το 84,2%, ενώ το 15,8% διαφώνησε.  

Στη συνέχεια ζητήθηκε οι συμμετέχοντες και συμμετέχουσες στην έρευνα να 

εκφράσουν τις απόψεις τους σχετικά με τις ΑΔΥΝΑΜΙΕΣ ή τα εμπόδια για την ενίσχυση του 

πρωτογενούς τομέα της ΠΑΜΘ.  

Στις δηλώσεις ότι η περιορισμένη κλίμακα παραγωγής εμποδίζει τις εμπορικές 

δυνατότητες του πρωτογενούς τομέα της ΠΑΜΘ, ότι υπάρχει έλλειψη στρατηγικού 

σχεδιασμού για τον περιορισμό της ευπάθειας καλλιεργειών και προϊόντων στις καιρικές και 

κλιματικές αλλαγές και ότι η νέα ΚΑΠ θα επηρεάσει την επισιτιστική ασφάλεια και την 

αγροτική ανάπτυξη στην ΠΑΜΘ, επετεύχθη συμφωνία σε ποσοστά άνω από 60%. 

Συγκεκριμένα, το γεγονός ότι η περιορισμένη κλίμακα παραγωγής εμποδίζει τις εμπορικές 

δυνατότητες του πρωτογενούς τομέα της ΠΑΜΘ απέσπασε ποσοστό 64%, στο ότι υπάρχει 

έλλειψη στρατηγικού σχεδιασμού για τον περιορισμό της ευπάθειας καλλιεργειών και 

προϊόντων στις καιρικές και κλιματικές αλλαγές οι συμμετέχοντες/ουσες συμφώνησαν σε 

ποσοστό 68%, και τέλος με ποσοστό 64% συμφώνησαν ότι η νέα ΚΑΠ θα επηρεάσει την 

επισιτιστική ασφάλεια και την αγροτική ανάπτυξη στην ΠΑΜΘ. 

Ποσοστά συμφωνίας που ξεπερνούν το 80% απέσπασαν οι δηλώσεις ότι δεν είναι 

εύκολη η πρόσβαση καλλιεργητών και παραγωγών σε προηγμένη τεχνολογία και 

χρηματοοικονομικούς πόρους (80%) και ότι οι παραγωγοί και καλλιεργητές εξαρτώνται σε 

μεγάλο βαθμό από τις εποχιακές καλλιέργειες (84%). Ενώ στο γεγονός ότι η επαγγελματική 

κατάρτιση και εκπαίδευση στο εργατικό δυναμικό που απασχολείται στον πρωτογενή τομέα 

είναι ελλιπής, η συμφωνία διαμορφώθηκε στο 78% (Γράφημα 12).  
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Γράφημα 10 Ενδοτεταρτομοριακό εύρος 14ης, 15ης και 16ης δήλωσης 
Πηγή: Ιδία Επεξεργασία 

 

Συμφωνία 72% επετεύχθη στη δήλωση που ανάφερε ότι το επίπεδο συνεργασίας των 

μεταποιητικών βιομηχανιών της ΠΑΜΘ και των συνεταιρισμών είναι χαμηλό, ενώ σε 

ποσοστό 76% οι συμμετέχοντες/ουσες συμφώνησαν πως το επίπεδο ομαδοποίησης των 

παραγωγών, δηλαδή η δημιουργία επιχειρηματικών μονάδων που θα μπορέσουν να 

συμβάλλουν στον εκσυγχρονισμό του αγροδιατροφικού τομέα, είναι ανεπαρκές. 

Υψηλή συναίνεση απέσπασαν οι δηλώσεις ότι το κόστος μεταποίησης είναι υψηλό 

και χρειάζεται να ληφθούν μέτρα για τη μείωσή του (ποσοστό συμφωνίας 84%) και ότι οι 

υφιστάμενες ρυθμίσεις και το μεγάλο επενδυτικό κόστος εμποδίζουν τη μετάβαση σε μία 

κυκλική οικονομία στον αγροδιατροφικό τομέα της ΠΑΜΘ (ποσοστό συμφωνίας 76%).  

Μέτρια συναίνεση και ποσοστό συμφωνίας 68% εξέφρασαν οι συμμετέχοντες/ουσες 

για τη δήλωση ότι ο κατακερματισμός της γης στην ΠΑΜΘ είναι αρκετά υψηλός και για το 

γεγονός ότι η σημαντική εξάρτηση των αγροτικών εκμεταλλεύσεων σε εποχικούς 

υπαλλήλους συμβάλλει αρνητικά στην αναβάθμιση του αγροτικού τομέα της ΠΑΜΘ.  

Στον τρίτο άξονα του ερωτηματολογίου, ζητήθηκε οι συμμετέχοντες και 

συμμετέχουσες στην έρευνα να εκφράσουν τις απόψεις τους σχετικά με τις ΕΥΚΑΙΡΙΕΣ για 

την ενίσχυση του πρωτογενούς τομέα της ΠΑΜΘ. Πέντε από τις δηλώσεις του άξονα 

εμφάνισαν μέτρια συναίνεση με ενδοτεταρτομοριακό εύρος 2 και ποσοστά συμφωνίας 

(συμφωνώ απόλυτα-συμφωνώ πολύ) πάνω από 56%. Συγκεκριμένα, η δήλωση ότι η 

αυξανόμενη ζήτηση για βιολογικά και τοπικά προϊόντα είναι μια ευκαιρία για την ανάπτυξη 

του πρωτογενούς τομέα στην ΠΑΜΘ έφτασε το ποσοστό συμφωνίας του 56%. Μεγαλύτερο 

ποσοστό, 60%, συμφώνησε στο ότι είναι σημαντική η ανάληψη πρωτοβουλιών για την 

ενίσχυση του αγροτουρισμού και τις εμπειρίες από το αγρόκτημα στο τραπέζι. Ποσοστό 72% 

συμφωνίας εμφάνισαν οι δηλώσεις που εξέφρασαν την άποψη ότι η συνεργασία 

καλλιεργητών και παραγωγών με τοπικά εστιατόρια και αγορές είναι σημαντική για την 

ανάπτυξη του πρωτογενούς τομέα της ΠΑΜΘ και ότι η ανάπτυξη και η εφαρμογή καινοτόμων 

πρακτικών ενισχύουν την παραγωγική διαδικασία στην ΠΑΜΘ. Η πέμπτη δήλωση που 

εμφάνισε μέτρια συναίνεση εξέφραζε τη άποψη ότι η συμβολαιακή γεωργία είναι ένα είδος 

συνεργασία που ωφελεί τόσο τον παραγωγό όσο και τη μεταποιητική βιομηχανία (ποσοστό 

συμφωνίας 60%). 
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Οι υπόλοιπες δέκα δηλώσεις του ίδιου άξονα έτυχαν υψηλής συναίνεσης και οι 

συμμετέχοντες συμφώνησαν με αυτές από απόλυτα έως πολύ. Ειδικότερα, συμφώνησαν στο 

γεγονός ότι η διάθεση προϊόντων σε εξειδικευμένες αγορές με ειδικές καλλιέργειες ή τοπικές 

ποικιλίες θα βοηθούσε στην ανάπτυξη του πρωτογενούς τομέα της ΠΑΜΘ (72%), ότι είναι 

σημαντικό να αναπτυχθεί η προώθηση των τοπικών προϊόντων μέσω του ηλεκτρονικού 

εμπορίου και των μέσων κοινωνικής δικτύωσης (84%).  

Πολύ υψηλό ποσοστό συμφωνίας που έφτασε το 88% απέσπασε η δήλωση ότι η 

τυποποίηση και η αναγνωρισιμότητα των αγροδιατροφικών προϊόντων αποτελούν 

σημαντικούς παράγοντες για την ανάπτυξη του κλάδου, αλλά και η δήλωση πως η συμμετοχή 

των καλλιεργητών και παραγωγών σε οριζόντιες και κάθετες συνεργασίες και η ανάληψη 

κοινωφελών δράσεων θα ωφελήσουν στην ανάπτυξη του πρωτογενούς τομέα της ΠΑΜΘ 

έφτασε στο 84%. Ομοίως, υψηλά ποσοστά κατέκτησαν οι δηλώσεις που εξέφραζαν την 

άποψη ότι η αύξηση των φορολογικών κινήτρων και η ενίσχυση της υιοθέτησης εφαρμογών 

ευφυούς γεωργίας θα βοηθούσαν στην ενίσχυση του επαγγέλματος και στην ένταξη νέων 

αγροτών (84%) και ότι το ηλεκτρονικό εμπόριο μπορεί να βοηθήσει τις μικρές μεταποιητικές 

βιομηχανίες οικογενειακής μορφής (80%). Η αύξηση των φορολογικών κινήτρων και η 

ενίσχυση της υιοθέτησης εφαρμογών ευφυούς γεωργίας θα βοηθούσαν στην ενίσχυση του 

επαγγέλματος και στην ένταξη νέων αγροτών βρήκε τους συμμετέχοντες σύμφωνους σε 

ποσοστό 84%, ενώ ένα 80% συμφώνησε στο γεγονός ότι το ηλεκτρονικό εμπόριο μπορεί να 

βοηθήσει τις μικρές μεταποιητικές βιομηχανίες οικογενειακής μορφής. 

Ποσοστά πάνω από 70% απέσπασαν οι δηλώσεις πως είναι απαραίτητο να ληφθούν 

μέτρα για την ενίσχυση της κυκλικής οικονομίας και της αειφόρου ανάπτυξης με 

περιβαλλοντικό πρόσημο (72%) και πως το αγρο-διατροφικό κύκλωμα επιδρά ευεργετικά 

στην ανάπτυξη της οικονομίας της Περιφέρειας καθώς διαδραματίζει ουσιαστικό ρόλο με 

σημαντικά έμμεσα αποτελέσματα (78%). Επίσης, 76% έφτασε το ποσοστό συμφωνίας στην 

άποψη ότι η εκπαίδευση σε θέματα εμπορίας και μάρκετινγκ θα βοηθήσει στην αύξηση του 

κέρδους και θα δώσει προστιθέμενη αξία στα προϊόντα των παραγωγών και στο 72% ότι η 

προώθηση των προϊόντων της μεταποιητικής βιομηχανίας σε χώρους εστίασης και σε 

καταστήματα delicatessen θα προσδώσει προστιθέμενη αξία στον κλάδο της μεταποίησης. 

Στον τέταρτο και τελευταίο άξονα του ερωτηματολογίου οι συμμετέχοντες και οι 

συμμετέχουσες κλήθηκαν να αξιολογήσουν τον βαθμό στον οποίο συμφωνούν ή διαφωνούν 

σε δεκαπέντε δηλώσεις που αφορούσαν σε ΑΠΕΙΛΕΣ ή σοβαρά εμπόδια για την ενίσχυση 

του πρωτογενούς τομέα της Περιφέρειας ΑΜΘ. Με την άποψη ότι υπάρχει μεγάλο επίπεδο 

ανταγωνισμού από μεγάλες εμπορικές καλλιέργειες στην ΠΑΜΘ, 56% των συμμετεχόντων 

συμφωνεί από πολύ έως λίγο. Ωστόσο με ποσοστό 72% συμφωνούν απόλυτα έως πολύ ότι 

υπάρχει μεγάλος ανταγωνισμός εξαιτίας εισαγόμενων προϊόντων στην ΠΑΜΘ. 

Μέτρια συναίνεση (IQR 2 και ποσοστό συμφωνίας 64% από απόλυτα έως πολύ) 

έτυχαν οι δηλώσεις ότι η πρόσβαση των παραγωγών σε νέους πόρους και τεχνολογία είναι 

περιορισμένη, ότι η λειψυδρία και η υποβάθμιση του εδάφους αποτελούν σημαντικούς 

παράγοντες της κλιματικής αλλαγής και των περιβαλλοντικών προκλήσεων στην ΠΑΜΘ, ότι 

υπάρχει αυξημένη διστακτικότητα για επενδύσεις στον πρωτογενή τομέα, ενώ 
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αποθαρρυντικοί είναι οι όροι χρηματοδότησης στο μέλλον και ότι υπάρχει προβληματική 

σύνδεση με τα υπόλοιπα στάδια της εφοδιαστικής αλυσίδας και δυσκολία συνεργασίας 

μεταξύ παραγωγών. 

Το 72% των συμμετεχόντων συμφώνησε από απόλυτα έως πολύ με τη δήλωση ότι 

μεταξύ των προβλημάτων του πρωτογενούς τομέα της ΠΑΜΘ, σημαντική θέση κατέχουν η 

γήρανση του αγροτικού πληθυσμού και η έλλειψη καθεστώτος διαδοχής, αλλά και στο 

γεγονός ότι υπάρχει μεγάλη γραφειοκρατία στις συναλλαγές με τους δημόσιους φορείς και 

τις υπηρεσίες. 

Με τη δήλωση ότι η ανάπτυξη του πρωτογενούς τομέα της ΠΑΜΘ εμποδίζεται από 

την αστάθεια του οικονομικού περιβάλλοντος συμφώνησε από απόλυτα έως πολύ το 59%. 

Αναφορικά με το εάν υπάρχει έντονος και αυξανόμενος ανταγωνισμός μεταξύ των μικρών 

αγροδιατροφικών επιχειρήσεων στην προσπάθειά τους να «βρουν τον χώρο» τους στη 

βιομηχανία τροφίμων, δεν υπήρξε συναίνεση. Ωστόσο, οι συμμετέχοντες (75%) συμφωνούν 

από απόλυτα έως λίγο, ένα 8% διαφωνούν λίγο, ενώ 17% ούτε συμφωνεί ούτε διαφωνεί με 

την άποψη αυτή. 

Η δήλωση πως η νέα ΚΑΠ αντιμετωπίζει επαρκώς τις ανησυχίες για την 

περιβαλλοντική βιωσιμότητα και την κλιματική αλλαγή δίχασε τις απόψεις των 

συμμετεχόντων/ουσών και δεν έτυχε συναίνεσης με το ενδοτεταρτομοριακό εύρος να είναι 

3 (IQR3) (Γράφημα 13 και 14) . 

 

 
Γράφημα 11 Ποσοστά απόκρισης στην 44η δήλωση 
Πηγή: Ιδία Επεξεργασία 
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Γράφημα 12 Ενδοτεταρτομοριακό εύρος 44ης δήλωσης 
Πηγή: Ιδία Επεξεργασία 

 
Η δήλωση τέθηκε προς διευκρίνηση στον δεύτερο γύρο ερωτηματολογίου τα 

αποτελέσματα του οποίου ήταν πως 61% των συμμετεχόντων διαφωνεί, ενώ 39% συμφωνεί 
με τη δήλωση (Γράφημα 15). 
 

 
Γράφημα 13 Προσανατολισμός της νέας ΚΑΠ 
Πηγή: Ιδία Επεξεργασία 

 

Η δήλωση που έτυχε υψηλή συναίνεση και συγκέντρωσε το μεγαλύτερο ποσοστό 

συμφωνίας (από απόλυτα έως πολύ) που έφτασε στο 96% εξέφραζε την άποψη ότι το κόστος 

παραγωγής αυξάνεται διαρκώς και αποτελεί εμπόδιο στην ανάπτυξη του πρωτογενούς τομέα 

της ΠΑΜΘ. 
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6. Συμπεράσματα 

Από τα αποτελέσματα της έρευνας προκύπτει ότι οι συμμετέχοντες στην έρευνα 

θεωρούν ότι τα προϊόντα που παράγονται στην ΠΑΜΘ είναι φρέσκα και υψηλής ποιότητας 

και ότι οι παραγωγοί συνδέονται άμεσα με τους καταναλωτές μέσω βραχέων αλυσίδων 

εφοδιασμού τροφίμων. Επίσης, θεωρούν ότι ο πρωτογενής τομέας συνδέεται σε υψηλό 

βαθμό με την τοπική οικονομία και τις τοπικές κοινωνίες. Ωστόσο, υπάρχει ανησυχία για την 

ανικανότητα των παραγωγών να προσαρμοστούν στις μεταβαλλόμενες προτιμήσεις των 

καταναλωτών. 

Από την άλλη, εμφανίζονται δυσκολίες και εμπόδια για την ανάπτυξη του 

πρωτογενούς τομέα. Ορισμένα από αυτά είναι η περιορισμένη κλίμακα παραγωγής, η 

έλλειψη στρατηγικού σχεδιασμού για την προσαρμογή σε κλιματικές αλλαγές, καθώς και η 

πολύ γραφειοκρατία στις συναλλαγές με δημόσιους φορείς και υπηρεσίες. Επίσης, οι 

συμμετέχοντες αναγνωρίζουν τις ευκαιρίες για την ενίσχυση του πρωτογενούς τομέα, όπως 

η αύξηση της ζήτησης για βιολογικά και τοπικά προϊόντα, η προώθηση των τοπικών 

προϊόντων μέσω ηλεκτρονικού εμπορίου και η συνεργασία με τοπικά εστιατόρια και αγορές. 

Τέλος, υπάρχουν απειλές και προβλήματα που πρέπει να αντιμετωπιστούν, όπως η 

αστάθεια του οικονομικού περιβάλλοντος, η περιορισμένη πρόσβαση σε νέους πόρους και 

τεχνολογία, καθώς και η ανταγωνιστικότητα από μεγάλες εμπορικές καλλιέργειες. 

Με βάση τις παραπάνω πληροφορίες, μπορούμε να συμπεράνουμε και να 

συνοψίσουμε τα βασικά πλεονεκτήματα για την ενίσχυση του πρωτογενούς τομέα της 

ΠΑΜΘ: 

• Τα προϊόντα είναι φρέσκα και υψηλής ποιότητας, σύμφωνα με την πλειοψηφία των 

συμμετεχόντων. 

• Η σύνδεση του πρωτογενούς τομέα με την τοπική οικονομία είναι υψηλή. 

• Η παραγωγή ΠΟΠ και ΠΓΕ μπορεί να αποτελέσει πόλο έλξης για επισκέπτες. 

• Η αύξηση της κατανάλωσης βιολογικών και τοπικών προϊόντων αποτελεί ευκαιρία για 

ανάπτυξη. 

• Η συνεργασία με τοπικά εστιατόρια και αγορές είναι σημαντική για την ανάπτυξη του 

τομέα. 

Τα μειονεκτήματα και οι απειλές για τον πρωτογενή τομέα στην ΠΑΜΘ συνοψίζονται 

στα παρακάτω: 

• Η περιορισμένη κλίμακα παραγωγής μπορεί να εμποδίζει τις εμπορικές δυνατότητες. 

• Η ανταγωνιστικότητα εξαιτίας εισαγόμενων προϊόντων είναι μεγάλη. 

• Η αστάθεια του οικονομικού περιβάλλοντος μπορεί να εμποδίζει την ανάπτυξη. 

• Η αποστασιοποίηση αγροτικών εκμεταλλεύσεων από τους νέους πόρους και την 

τεχνολογία είναι πρόβλημα. 

• Η γήρανση του αγροτικού πληθυσμού και η έλλειψη καθεστώτος διαδοχής αποτελούν 

προβλήματα. 

• Η γραφειοκρατία στις συναλλαγές με δημόσιους φορείς είναι υψηλή. 
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Το μεγαλύτερο μειονέκτημα από τα παραπάνω είναι η αστάθεια του οικονομικού 

περιβάλλοντος που μπορεί να αποτελεί τροχοπέδη στην ανάπτυξη. Αυτό είναι ένα πρόβλημα 

που επηρεάζει την οικονομική επιτυχία κάθε επιχείρησης ή εκμετάλλευσης και μπορεί να 

έχει σοβαρές συνέπειες στη βιωσιμότητά της. Στον αντίποδα, η πιο σημαντική ίσως ευκαιρία 

που παρουσιάζεται είναι η αύξηση της κατανάλωσης βιολογικών και τοπικών προϊόντων, 

καθώς αυτή ανοίγει το δρόμο για την ανάπτυξη του πρωτογενούς τομέα. Η ζήτηση για 

υγιεινά και τοπικά προϊόντα αυξάνεται συνεχώς, οπότε η ενίσχυση της παραγωγής και 

προώθησή τους μπορεί να οδηγήσει σε μεγαλύτερη ανάπτυξη του τομέα. Επιπλέον, αυτό θα 

δημιουργήσει περισσότερες ευκαιρίες απασχόλησης και οικονομικής ευημερίας για την 

τοπική κοινότητα.  

Μια άλλη σημαντική ευκαιρία είναι η προώθηση της συνεργασίας με τοπικά 

εστιατόρια και αγορές. Οι παραγωγοί μπορούν να διευρύνουν την παρουσία τους στην 

αγορά με τη συνεργασία με αυτούς τους φορείς, προωθώντας έτσι τα τοπικά προϊόντα και 

ενισχύοντας την τοπική οικονομία. Επιπλέον, η προώθηση των προϊόντων μέσω 

ηλεκτρονικού εμπορίου μπορεί να ανοίξει νέες αγορές και να βοηθήσει στην αύξηση των 

πωλήσεων. Τέλος, η εκπαίδευση και η υποστήριξη των παραγωγών είναι ζωτικής σημασίας 

για την ενίσχυση του πρωτογενούς τομέα. Η επένδυση σε νέους πόρους και τεχνολογία, 

καθώς και η παροχή εκπαίδευσης για τις καλύτερες πρακτικές παραγωγής και διαχείρισης 

θα βοηθήσει τους παραγωγούς να προσαρμοστούν στις μεταβαλλόμενες αγορές και 

προτιμήσεις των καταναλωτών. 

Τα αποτελέσματα της έρευνας στα οποία βασίζονται και από τα οποία προκύπτουν 

και τα συμπεράσματα παρουσιάζονται παρακάτω σε μορφή SWOT:  
 

Πίνακας 5 SWOT ανάλυση των αποτελεσμάτων της έρευνας 
Δυνατά Σημεία 
– Φρέσκα και υψηλής ποιότητας προϊόντα. 

– Άμεση σύνδεση του πρωτογενούς τομέα με 

την τοπική οικονομία. 

– Μεγάλη βιοποικιλότητα και φυτική 

ποικιλότητα. 

– Μεγάλος βαθμός αλληλεξάρτησης μεταξύ 

του πρωτογενούς τομέα και της υπόλοιπης 

οικονομίας. 

– Δυναμική συμβολή των κλάδων της 

γεωργίας και των τροφίμων και ποτών στη 

δημιουργία προϊόντος, εισοδήματος και 

απασχόλησης. 

Αδυναμίες 
– Περιορισμένη κλίμακα παραγωγής. 

– Αργή προσαρμογή των παραγωγών και 

καλλιεργητών στις μεταβαλλόμενες 

προτιμήσεις των καταναλωτών. 

– Έλλειψη στρατηγικού σχεδιασμού για τον 

περιορισμό της ευπάθειας καλλιεργειών 

και προϊόντων στις καιρικές και κλιματικές 

αλλαγές. 

– Η περιορισμένη κλίμακα παραγωγής 

εμποδίζει τις εμπορικές δυνατότητες του 

πρωτογενούς τομέα. 

– Έλλειψη στρατηγικού σχεδιασμού για τον 

περιορισμό της ευπάθειας καλλιεργειών 

και προϊόντων στις καιρικές και κλιματικές 

αλλαγές. 

– Ελλιπής επαγγελματική κατάρτιση και 

εκπαίδευση στο εργατικό δυναμικό του 

πρωτογενούς τομέα. 
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– Χαμηλό επίπεδο συνεργασίας των 

μεταποιητικών βιομηχανιών και των 

συνεταιρισμών. 

– Υψηλό κόστος μεταποίησης. 

– Σημαντική εξάρτηση των αγροτικών 

εκμεταλλεύσεων σε εποχικούς 

υπαλλήλους. 

Ευκαιρίες 
– Παραγωγή ΠΟΠ και ΠΓΕ.  

– Αύξηση της κατανάλωσης βιολογικών και 

τοπικών προϊόντων. 

– Συνεργασία με τοπικά εστιατόρια και 

τοπικές αγορές. 

– Επιδότηση φιλοπεριβαλλοντικών 

πρακτικών. 

– Αυξανόμενη ζήτηση για βιολογικά και 

τοπικά προϊόντα. 

– Ανάληψη πρωτοβουλιών για την ενίσχυση 

του αγροτουρισμού και τις εμπειρίες από 

το αγρόκτημα στο τραπέζι. 

– Ανάπτυξη και η εφαρμογή καινοτόμων 

πρακτικών στην παραγωγική διαδικασία. 

– Τυποποίηση και η αναγνωρισιμότητα των 

αγροδιατροφικών προϊόντων. 

– Αύξηση των φορολογικών κινήτρων και 

ενίσχυση της υιοθέτησης εφαρμογών 

ευφυούς γεωργίας. 

– Εκπαίδευση σε θέματα εμπορίας και 

μάρκετινγκ. 

– Ανάπτυξη του αγρο-διατροφικού 

κυκλώματος. 

– Προώθηση των προϊόντων της 

μεταποιητικής βιομηχανίας σε χώρους 

εστίασης και σε καταστήματα delicatessen. 

Απειλές 
– Μεγάλο επίπεδο ανταγωνισμού από 

μεγάλες εμπορικές καλλιέργειες 

– Μεγάλος ανταγωνισμός εξαιτίας 

εισαγόμενων προϊόντων στην ΠΑΜΘ. 

– Η πρόσβαση των παραγωγών σε νέους 

πόρους και τεχνολογία είναι περιορισμένη 

– Η λειψυδρία και η υποβάθμιση του 

εδάφους αποτελούν σημαντικούς 

παράγοντες της κλιματικής αλλαγής και 

των περιβαλλοντικών προκλήσεων. 

– Αυξημένη διστακτικότητα για επενδύσεις 

στον πρωτογενή τομέα 

– Αποθαρρυντικοί όροι χρηματοδότησης.  

– Προβληματική σύνδεση με τα υπόλοιπα 

στάδια της εφοδιαστικής αλυσίδας. 

– Δυσκολία συνεργασίας μεταξύ 

παραγωγών. 

– Γήρανση του αγροτικού πληθυσμού και η 

έλλειψη καθεστώτος διαδοχής. 

– Πολύ γραφειοκρατία στις συναλλαγές με 

τους δημόσιους φορείς και τις υπηρεσίες. 

– Αστάθεια του οικονομικού περιβάλλοντος. 

– Η νέα ΚΑΠ δεν αντιμετωπίζει επαρκώς τις 

ανησυχίες για την περιβαλλοντική 

βιωσιμότητα και την κλιματική. 

– Το κόστος παραγωγής αυξάνεται διαρκώς. 

Πηγή: Ιδία Επεξεργασία 

 

Συνολικά, η ενίσχυση του πρωτογενούς τομέα της ΠΑΜΘ θα πρέπει να εστιαστεί 

στην ανάπτυξη του τοπικού εμπορίου, την προώθηση των τοπικών προϊόντων και την 

υιοθέτηση καινοτόμων πρακτικών. Επιπρόσθετα, πρέπει να υπάρξει προσανατολισμός των 

επενδύσεων προς νέους πόρους και τεχνολογία καθώς και την εκπαίδευση των παραγωγών. 

Ταυτόχρονα, πρέπει να αντιμετωπιστούν οι προκλήσεις της αστάθειας του οικονομικού 

περιβάλλοντος και της ανταγωνιστικότητας από εισαγόμενα προϊόντα. Σε συνδυασμό με την 

ενίσχυση της τοπικής παραγωγής και προώθηση των τοπικών προϊόντων, η αντιμετώπιση 
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των προκλήσεων και η εκμετάλλευση των ευκαιριών που προκύπτουν από την ανάλυση των 

αποτελεσμάτων της έρευνας θα οδηγήσει σε μια πιο ανθεκτική και βιώσιμη εξέλιξη του 

πρωτογενούς τομέα στην περιοχή. 

Λαμβάνοντας υπόψη όλα τα παραπάνω προτείνονται στοχευμένες στρατηγικές και 

δράσεις, σε μορφή ενός στρατηγικού οδικού χάρτη, σύμφωνες με τα συμπεράσματα που 

προέκυψαν από την έρευνα: 

1. Συνεργασία με τοπικά εστιατόρια και αγορές: 

• Διοργάνωση εκδηλώσεων συνεργασίας με τοπικά εστιατόρια για την προώθηση των 

τοπικών προϊόντων. 

• Σύναψη συμφωνιών με τα εστιατόρια για την προμήθεια των προϊόντων τους. 

• Διοργάνωση προγραμμάτων εκπαίδευσης για τους παραγωγούς σχετικά με τις 

απαιτήσεις και τις προτιμήσεις των εστιατορίων. 

2. Προώθηση μέσω ηλεκτρονικού εμπορίου: 

• Δημιουργία ηλεκτρονικού καταστήματος για την πώληση των προϊόντων των 

παραγωγών. 

• Προώθηση των προϊόντων μέσω διαφημίσεων σε κοινωνικά δίκτυα και ηλεκτρονικά 

μέσα ενημέρωσης. 

• Συμμετοχή σε online αγορές και πλατφόρμες πώλησης προϊόντων. 

3. Εκπαίδευση και υποστήριξη των παραγωγών: 

• Διοργάνωση σεμιναρίων και εργαστηρίων για την εκπαίδευση των παραγωγών σε 

θέματα παραγωγής και διαχείρισης. 

• Παροχή συμβουλευτικής υποστήριξης για την βελτίωση της ποιότητας των προϊόντων 

και τη μείωση των δαπανών παραγωγής. 

• Προώθηση της χρήσης καινοτόμων τεχνολογιών και πρακτικών στον πρωτογενή 

τομέα. 

4. Επένδυση στην ποιότητα των προϊόντων και στην τήρηση των προδιαγραφών για ΠΟΠ 
και ΠΓΕ προϊόντα.  

5. Δημιουργία εκστρατειών ευαισθητοποίησης με στόχο την ενημέρωση του κοινού για τα 

θέματα που προωθούνται και κινητοποίηση για συμμετοχή σε δράσεις. 

6. Διοργάνωση εκπαιδευτικών προγραμμάτων και εργαστηρίων για την ενίσχυση των 

δεξιοτήτων και των γνώσεων των πολιτών σχετικά με τα θέματα που αφορούν στον 

πρωτογενή τομέα. 

7. Κατάρτιση σχετικών πολιτικών και νομοθετικών πλαισίων για την υποστήριξη και 

προώθηση των προτάσεων. 

8. Συνεργασία με φορείς και οργανισμούς που δραστηριοποιούνται στον τομέα των 

προτεινόμενων μέτρων, για την ενίσχυση της υλοποίησής τους. 

 

Αναλυτικότερα, λαμβάνοντας υπόψη τις στοχευμένες στρατηγικές και δράσεις, όπως 

αναφέρθηκαν παραπάνω, διαμορφώνεται ο ακόλουθος Στρατηγικός Οδικός Χάρτης 

(RoadMap of Strategies). Διευκρινίζεται πως τόσο το χρονοδιάγραμμα υλοποίησης όσο και 

οι υπεύθυνοι υλοποίησης είναι ενδεικτικά, ωστόσο δεν μπορούν να παραληφθούν, καθώς  
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οι απαιτούμενες ενέργειες για την επίτευξη των στρατηγικών πρέπει να είναι σαφώς 

προσδιορισμένες για την επίτευξη του σκοπού/οράματος. 

6.1 Στρατηγικός Οδικός Χάρτης για την προώθηση τοπικών προϊόντων 
 

Το όραμα: 

Ενίσχυση της προβολής και εμπορευσιμότητας των τοπικών προϊόντων, υποστηρίζοντας 

παράλληλα τους τοπικούς παραγωγούς μέσω στρατηγικών συνεργασιών, κατάρτισης και 

πρωτοβουλιών ηλεκτρονικού εμπορίου. 

 

Οι στρατηγικοί στόχοι: 

1. Ενίσχυση των τοπικών συνεργασιών 

2. Επέκταση χρήσης ηλεκτρονικού εμπορίου 

3. Εκπαίδευση των παραγωγών 

4. Βελτίωση  της ποιότητας των προϊόντων προϊόντος 

5. Αύξηση της ευαισθητοποίησης του κοινού 

7. Ανάπτυξη υποστηρικτικών πολιτικών 

8. Ενίσχυση συνεργατικών δικτύων 

 

Επισκόπηση Σχεδίου Δράσης 

Στόχος Στρατηγικές Ενέργειες Χρόνος* Υπεύθυνος* 

1. Ενίσχυση των 
τοπικών 
συνεργασιών 

Συνεργασία με 

εστιατόρια και 

αγορές  

Διοργάνωση 

εκδηλώσεων 

συνεργασίας   

 

Δημιουργία συμφωνιών 

για την προμήθεια 

προϊόντων  

 

Διεξαγωγή εκπαίδευσης 

για παραγωγούς 

1ο και 2ο 

τρίμηνο 

2025 

Συντονιστής 

συνεργασιών 

2. Επέκταση 
χρήσης 
ηλεκτρονικού 
εμπορίου 

Προώθηση 

διαδικτυακών 

πωλήσεων 

Δημιουργήστε ένα 

ηλεκτρονικό κατάστημα 

 

Ξεκινήστε διαφημιστικές 

καμπάνιες μέσων 

κοινωνικής δικτύωσης 

 

Εγγραφείτε σε 

διαδικτυακές αγορές  

 

2ο 

τρίμηνο 

2025 

Μάνατζερ για 

ηλεκτρονικό 

εμπόριο 
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3. Εκπαίδευση των 
παραγωγών 

Πρωτοβουλίες 

κατάρτισης και 

υποστήριξης 

Οργάνωση 

σεμιναρίων/εργαστηρίων 

 

Παροχή συμβουλευτικής 

υποστήριξης  

 

Προώθηση καινοτόμων 

πρακτικών  

2ο και 3ο 

τρίμηνο 

2025 

Υπεύθυνος 

εκπαίδευσης 

και ανάπτυξης 

4. Βελτίωση  της 
ποιότητας των 
προϊόντων 
προϊόντος 

Επένδυση σε 

συμμόρφωση με 

τα πρότυπα 

ΠΟΠ/ΠΓΕ 

Διεξαγωγή ποιοτικών 

ελέγχων  

 

Διευκόλυνση της 

πρόσβασης σε 

προγράμματα 

πιστοποίησης  

Σε εξέλιξη Ομάδα 

διασφάλισης 

ποιότητας 

5. Αύξηση της 
ευαισθητοποίησης 
του κοινού 

Εκστρατείες 

ευαισθητοποίησης 

Ανάπτυξη υλικού 

καμπάνιας  

 

Διοργάνωση 

εκδηλώσεων με 

συμμετοχή κοινού  

 

3ο 

τρίμηνο 

2025 

Ομάδα 

μάρκετινγκ 

και 

επικοινωνιών 

7. Ανάπτυξη 
υποστηρικτικών 
πολιτικών 

Πολιτικό και 

νομοθετικό 

πλαίσιο 

Διερεύνηση βέλτιστων 

πρακτικές 

 

Σε εξέλιξη Πολιτικός 

αναλυτής 

8. Ενίσχυση 
συνεργατικών 
δικτύων 

Συνεργασία με 

αρμόδιους φορείς 

Προσδιορισμός και 

επικοινωνία με βασικούς 

οργανισμούς  

 

Δημιουργία τακτικών 

καναλιών επικοινωνίας 

Σε εξέλιξη Ειδικός 

συνεργασίας 

* το χρονοδιάγραμμα υλοποίησης όσο και οι υπεύθυνοι υλοποίησης είναι ενδεικτικά 

Πηγή: Ιδία Επεξεργασία 

 

Χρονολόγιο υλοποίησης: 

-1ο  τρίμηνο 2025: Εκκίνηση συνεργασιών και σχεδιασμός εκδηλώσεων συνεργασίας. 

-2ο τρίμηνο 2025: Έναρξη ηλεκτρονικού καταστήματος και εκπαιδευτικών 

προγραμμάτων για παραγωγούς. 

-3ο τρίμηνο 2025: Πραγματοποίηση εκστρατείας ευαισθητοποίησης του κοινού και 

εκπαιδευτικά εργαστήρια. 

-4ο  τρίμηνο 2025 και μετά: Εστίαση στην ανάπτυξη πολιτικών και στη διατήρηση 

δικτύων συνεργασίας. 
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Παρακολούθηση και αξιολόγηση: 

Βασικοί άξονες: 

 - Αριθμός εταιρικών σχέσεων. 

 - Όγκος προϊόντων που πωλούνται στο διαδίκτυο. 

 - Παρακολούθηση και ανατροφοδότηση εκπαιδευτικών αποτελεσμάτων. 

 - Βελτίωση της ποιότητας των προϊόντων και των ποσοστών συμμόρφωσης. 

 - Μετρήσεις ανταπόκρισης σε εκστρατείες ευαισθητοποίησης. 

Κύκλος αναθεώρησης: Εξαμηνιαίες ανασκοπήσεις για την αξιολόγηση της προόδου, την 

προσαρμογή των στρατηγικών και τον επαναπροσδιορισμό των στόχων όπως και όταν 

απαιτείται. 

Συμπερασματικά, αυτός ο στρατηγικός οδικός χάρτης σκιαγραφεί μια συνολική 

προσέγγιση για την προώθηση των τοπικών προϊόντων και την ενδυνάμωση των 

παραγωγών, μέσω της μόχλευσης συνεργασιών, την ενίσχυση της διαδικτυακής παρουσίας 

και την παροχή εκπαίδευσης, στοχεύοντας στη δημιουργία ενός βιώσιμου μοντέλου για την 

τοπική γεωργία και το εμπόριο.  

Γενικά, η έρευνα μπορεί να είναι χρήσιμη για τους παραγωγούς στην ΠΑΜΘ, τους 

τοπικούς φορείς και την τοπική κοινωνία. Οι παραγωγοί μπορούν να αξιοποιήσουν τα 

αποτελέσματα για να βελτιώσουν την ποιότητα των προϊόντων τους, να αναπτύξουν 

στρατηγικούς σχεδιασμούς για την προσαρμογή σε νέες τάσεις στην αγορά και να 

ενισχύσουν τις συνεργασίες τους με τους τοπικούς φορείς και την τοπική αγορά. Επίσης, οι 

τοπικοί φορείς μπορούν να χρησιμοποιήσουν τα αποτελέσματα για να αναπτύξουν πολιτικές 

και προγράμματα υποστήριξης του πρωτογενούς τομέα, να ενισχύσουν τις τοπικές αγορές 

και να προάγουν την κατανάλωση τοπικών προϊόντων. Τέλος, η τοπική κοινωνία μπορεί να 

επωφεληθεί από την ανάπτυξη του πρωτογενούς τομέα μέσω της δημιουργίας θέσεων 

εργασίας, της ενίσχυσης της τοπικής οικονομίας και της διατήρησης της τοπικής κουλτούρας 

και παράδοσης. Εν κατακλείδι, η έρευνα αυτή μπορεί να αποτελέσει χρήσιμο εργαλείο για 

την προώθηση και ανάπτυξη του πρωτογενούς τομέα στην ΠΑΜΘ και να συμβάλλει στη 

βελτίωση της τοπικής οικονομίας και κοινωνίας. 
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8. Παράρτημα  

 
Ερωτηματολόγιο 
 

Αγαπητέ/ή εμπειρογνώμονα, 

το ερευνητικό πρόγραμμα της Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης (ΠΑΜΘ) με 
τίτλο «Σχέδιο ενίσχυσης της ανταγωνιστικότητας πρωτογενούς τομέα στην ΠΑΜΘ, βελτίωση 
μεθόδων παραγωγής και ανάπτυξη καινοτόμων εργαλείων προώθησης και εμπορίας 
προϊόντων αγροτικής προέλευσης» έχει ως έναν από τους στόχους του την αξιολόγηση των 
δυνατοτήτων, αδυναμιών, ευκαιριών και κινδύνων του αγροτικού τομέα και των 
σημαντικότερων καλλιεργειών της Περιφέρειας. 

Στο πλαίσιο του προγράμματος, η ομάδα έργου του Δημοκρίτειου Πανεπιστημίου Θράκης 
διεξάγει μια ποσοτική έρευνα πολιτικής των Δελφών με εμπειρογνώμονες (π.χ. παραγωγούς, 
μεταποιητές, λιανοπωλητές, υπεύθυνους χάραξης πολιτικής και ακαδημαϊκούς).  

Ως σχετικός/ή εμπειρογνώμονας, ζητάμε τη βοήθειά σας για τη συμπλήρωση του 
παρακάτω ερωτηματολογίου. Το ερωτηματολόγιο περιλαμβάνει τέσσερις μεγάλες 
κατηγορίες, δηλαδή τα δυνατά σημεία, τις αδυναμίες, τις ευκαιρίες και τις απειλές. 

Καλείστε να συμμετάσχετε στην παρούσα ερευνητική μελέτη συνεισφέροντας στις σχετικές 
κατηγορίες που εμπίπτουν στον τομέα εξειδίκευσής σας. Όλες οι απαντήσεις των 
εμπειρογνωμόνων θα παραμείνουν ανώνυμες και η συλλογή δεδομένων προχωρά σε δύο 
γύρους. Σε αυτόν τον πρώτο γύρο, καλείστε να δηλώσετε το επίπεδο συμφωνίας σας με 
συγκεκριμένες δηλώσεις. Στον δεύτερο γύρο, θα λάβετε ανατροφοδότηση σχετικά με τις 
απαντήσεις άλλων εμπειρογνωμόνων. Η συμπλήρωση του ερωτηματολογίου θα διαρκέσει 
περίπου 15 λεπτά.  

Η συμβολή σας είναι πολύ σημαντική και σας ευχαριστούμε εκ των προτέρων για το χρόνο 
και τη συνεργασία σας. Εάν έχετε οποιεσδήποτε ερωτήσεις, μη διστάσετε να επικοινωνήσετε 
μαζί μας. Περισσότερες πληροφορίες και λεπτομέρειες σχετικά με το έργο μπορείτε να 
βρείτε στην ιστοσελίδα: https://sxedio-agropro-pamth.net   

Ο τομέας της εξειδίκευσής μου σχετίζεται με (παρακαλώ σημειώστε αυτά που ισχύουν): 
✓ Ποιότητα Τροφίμων (όπως γεωγραφικές ενδείξεις ΠΟΠ, ΠΓΕ, πιστοποιημένα 

βιολογικά) 
✓ Βραχείες αλυσίδες εφοδιασμού τροφίμων 
✓ Παραγωγή και εμπορία αγροτικών προϊόντων 
✓ Γεωπονία 
✓ Σύγχρονες μέθοδοι καλλιέργειας 
✓ Αγροτοδιατροφικός τομέας 
✓ Ψηφιακή γεωργία 
✓ Επωνυμία και εμπορία αγροτικών προϊόντων 
✓ Αγροτικός τομέας και ευρωπαϊκές πολιτικές 

https://sxedio-agropro-pamth.net/


                 

 
 

60 

Α. Θα εκτιμούσαμε τις απόψεις σας σχετικά με τα ΔΥΝΑΤΑ σημεία ή τις στρατηγικές για 
την ενίσχυση του πρωτογενούς τομέα της ΠΑΜΘ. Παρακαλούμε αξιολογήστε τον βαθμό 
στον οποίο συμφωνείτε ή διαφωνείτε με τις ακόλουθες δηλώσεις: 
1=συμφωνώ απόλυτα, 2=συμφωνώ αρκετά, 3= συμφωνώ λίγο, 4 ούτε συμφωνώ/ούτε 
διαφωνώ, 5=διαφωνώ λίγο, 6=διαφωνώ αρκετά, 7=διαφωνώ απόλυτα 
 

1. Τα προϊόντα που παράγονται στην ΠΑΜΘ είναι φρέσκα και υψηλής ποιότητας.  
2. Οι παραγωγοί στην ΠΑΜΘ συνδέονται άμεσα με τους καταναλωτές μέσω βραχέων 

αλυσίδων εφοδιασμού τροφίμων.  
3. Η σύνδεση του πρωτογενούς τομέα της ΠΑΜΘ με την τοπική οικονομία και τις τοπικές 

κοινωνίες είναι σε υψηλό βαθμό.  
4. Οι παραγωγοί και καλλιεργητές έχουν αναπτύξει την ικανότητα γρήγορης 

προσαρμογής στις μεταβαλλόμενες προτιμήσεις των καταναλωτών.  
5. Ο πρωτογενής τομέας της ΠΑΜΘ χαρακτηρίζεται από μεγάλη βιοποικιλότητα και 

φυτική ποικιλότητα.  
6. Υπάρχει μεγάλος βαθμός αλληλεξάρτησης μεταξύ του πρωτογενή κλάδου και την 

υπόλοιπη οικονομία της ΠΑΜΘ, γεγονός που επηρεάζει θετικά την ανάπτυξη της 
παραγωγής του κλάδου.  

7. Οι κλάδοι της γεωργίας και των τροφίμων και ποτών της ΠΑΜΘ συμβάλλουν 
δυναμικά στη δημιουργία προϊόντος, εισοδήματος και απασχόλησης.  

8. Η νέα ΚΑΠ θα επηρεάσει θετικά τους αγρότες και τις γεωργικές πρακτικές στην 
ΠΑΜΘ.  

9. Η νέα ΚΑΠ προωθεί τη δίκαιη κατανομή των πόρων στον αγροτικό τομέα.  
10. Η επιδότηση των φιλοπεριβαλλοντικών πρακτικών στον πρωτογενή τομέα τις 

καθιστά ελκυστικές.  
11. Ο μεγάλος αριθμός ΠΟΠ και ΠΓΕ στην ΠΑΜΘ μπορεί να αποτελέσει πόλο έλξης 

επισκεπτών στην περιοχή, και να συμβάλλει στην ανάπτυξη του γαστρονομικού 
τουρισμού.  

 
Β. Θα εκτιμούσαμε τις απόψεις σας σχετικά με τις ΑΔΥΝΑΜΙΕΣ ή τα εμπόδια για την 
ενίσχυση του πρωτογενούς τομέα της ΠΑΜΘ. Παρακαλούμε αξιολογήστε τον βαθμό στον 
οποίο συμφωνείτε ή διαφωνείτε με τις ακόλουθες δηλώσεις: 
1=συμφωνώ απόλυτα, 2=συμφωνώ αρκετά, 3= συμφωνώ λίγο, 4 ούτε συμφωνώ/ούτε 
διαφωνώ, 5=διαφωνώ λίγο, 6=διαφωνώ αρκετά, 7=διαφωνώ απόλυτα 
 

1. Η περιορισμένη κλίμακα παραγωγής εμποδίζει τις εμπορικές δυνατότητες του 
πρωτογενούς τομέα της ΠΑΜΘ.  

2. Υπάρχει έλλειψη στρατηγικού σχεδιασμού για τον περιορισμό της ευπάθειας 
καλλιεργειών και προϊόντων στις καιρικές και κλιματικές αλλαγές.  

3. Η νέα ΚΑΠ θα επηρεάσει την επισιτιστική ασφάλεια και την αγροτική ανάπτυξη στην 
ΠΑΜΘ 

4. Δεν είναι εύκολη η πρόσβαση καλλιεργητών και παραγωγών σε προηγμένη 
τεχνολογία και χρηματοοικονομικούς πόρους.  

5. Οι παραγωγοί και καλλιεργητές εξαρτώνται σε μεγάλο βαθμό από τις εποχιακές 
καλλιέργειες.  

6. Η επαγγελματική κατάρτιση και εκπαίδευση στο εργατικό δυναμικό που 
απασχολείται στον πρωτογενή τομέα είναι ελλιπής.  
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7. Το επίπεδο συνεργασίας των μεταποιητικών βιομηχανιών της ΠΑΜΘ και των 
συνεταιρισμών είναι χαμηλό.  

8. Το επίπεδο ομαδοποίησης των παραγωγών, δηλαδή η δημιουργία επιχειρηματικών 
μονάδων που θα μπορέσουν να συμβάλλουν στον εκσυγχρονισμό του 
αγροδιατροφικού τομέα, είναι ανεπαρκές.  

9. Το κόστος μεταποίησης είναι υψηλό και χρειάζεται να ληφθούν μέτρα για τη μείωσή 
του.  

10. Ο κατακερματισμός της γης στην ΠΑΜΘ είναι αρκετά υψηλός.  
11. Η σημαντική εξάρτηση των αγροτικών εκμεταλλεύσεων σε εποχικούς υπαλλήλους 

συμβάλλει αρνητικά στην αναβάθμιση του αγροτικού τομέα της ΠΑΜΘ.  
12. Οι υφιστάμενες ρυθμίσεις και το μεγάλο επενδυτικό κόστος εμποδίζουν τη μετάβαση 

σε μία κυκλική οικονομία στον αγροδιατροφικό τομέα της ΠΑΜΘ.  
 
Γ. Στην επόμενη ενότητα, μας ενδιαφέρουν οι ΕΥΚΑΙΡΙΕΣ για την ενίσχυση του 
πρωτογενούς τομέα της ΠΑΜΘ. Παρακαλούμε αξιολογήστε τον βαθμό στον οποίο 
συμφωνείτε ή διαφωνείτε με τις ακόλουθες δηλώσεις: 
1=συμφωνώ απόλυτα, 2=συμφωνώ αρκετά, 3= συμφωνώ λίγο, 4 ούτε συμφωνώ/ούτε 
διαφωνώ, 5=διαφωνώ λίγο, 6=διαφωνώ αρκετά, 7=διαφωνώ απόλυτα 
 

1. Η αυξανόμενη ζήτηση για βιολογικά και τοπικά προϊόντα είναι μια ευκαιρία για την 
ανάπτυξη του πρωτογενούς τομέα στην ΠΑΜΘ.  

2. Είναι σημαντική η ανάληψη πρωτοβουλιών για την ενίσχυση του αγροτουρισμού και 
τις εμπειρίες από το αγρόκτημα στο τραπέζι.  

3. Η συνεργασία καλλιεργητών και παραγωγών με τοπικά εστιατόρια και αγορές είναι 
σημαντική για την ανάπτυξη του πρωτογενούς τομέα της ΠΑΜΘ.  

4. Η διάθεση προϊόντων σε εξειδικευμένες αγορές με ειδικές καλλιέργειες ή τοπικές 
ποικιλίες θα βοηθούσε στην ανάπτυξη του πρωτογενούς τομέα της ΠΑΜΘ.  

5. Είναι σημαντικό να αναπτυχθεί η προώθηση των τοπικών προϊόντων μέσω του 
ηλεκτρονικού εμπορίου και των μέσων κοινωνικής δικτύωσης.  

6. Η τυποποίηση και η αναγνωρισιμότητα των αγροδιατροφικών προϊόντων αποτελούν 
σημαντικούς παράγοντες για την ανάπτυξη του κλάδου.  

7. Η ανάπτυξη και η εφαρμογή καινοτόμων πρακτικών ενισχύουν την παραγωγική 
διαδικασία στην ΠΑΜΘ.  

8. Η συμμετοχή των καλλιεργητών και παραγωγών σε οριζόντιες και κάθετες 
συνεργασίες και η ανάληψη κοινωφελών δράσεων θα ωφελήσουν στην ανάπτυξη 
του πρωτογενούς τομέα της ΠΑΜΘ.  

9. Είναι απαραίτητο να ληφθούν μέτρα για την ενίσχυση της κυκλικής οικονομίας και 
της αειφόρου ανάπτυξης με περιβαλλοντικό πρόσημο.  

10. Το αγρο-διατροφικό κύκλωμα επιδρά ευεργετικά στην ανάπτυξη της οικονομίας της 
Περιφέρειας καθώς διαδραματίζει ουσιαστικό ρόλο με σημαντικά έμμεσα 
αποτελέσματα.  

11. Η εκπαίδευση σε θέματα εμπορίας και μάρκετινγκ θα βοηθήσει στην αύξηση του 
κέρδους και θα δώσει προστιθέμενη αξία στα προϊόντα των παραγωγών.  

12. Η αύξηση των φορολογικών κινήτρων και η ενίσχυση της υιοθέτησης εφαρμογών 
ευφυούς γεωργίας θα βοηθούσαν στην ενίσχυση του επαγγέλματος και στην ένταξη 
νέων αγροτών.  
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13. Η συμβολαιακή γεωργία είναι ένα είδος συνεργασία που ωφελεί τόσο τον παραγωγό 
όσο και τη μεταποιητική βιομηχανία.  

14. Το ηλεκτρονικό εμπόριο μπορεί να βοηθήσει τις μικρές μεταποιητικές βιομηχανίες 
οικογενειακής μορφής.  

15. Η προώθηση των προϊόντων της μεταποιητικής βιομηχανίας σε χώρους εστίασης και 
σε καταστήματα delicatessen θα προσδώσει προστιθέμενη αξία στον κλάδο της 
μεταποίησης. 

 
Δ. Σε αυτήν την ενότητα, μας ενδιαφέρουν οι ΑΠΕΙΛΕΣ ή σοβαρά εμπόδια για την ενίσχυση 
του πρωτογενούς τομέα της Περιφέρειας ΑΜΘ. Παρακαλούμε να αξιολογήστε τον βαθμό 
στον οποίο συμφωνείτε ή διαφωνείτε με τις ακόλουθες δηλώσεις:  
1=συμφωνώ απόλυτα, 2=συμφωνώ αρκετά, 3= συμφωνώ λίγο, 4 ούτε συμφωνώ/ούτε 
διαφωνώ, 5=διαφωνώ λίγο, 6=διαφωνώ αρκετά, 7=διαφωνώ απόλυτα 
 

1. Υπάρχει μεγάλο επίπεδο ανταγωνισμού από μεγάλες εμπορικές καλλιέργειες στην 
Περιφέρεια ΑΜΘ.  

2. Υπάρχει μεγάλος ανταγωνισμός εξαιτίας εισαγόμενων προϊόντων στην ΠΑΜΘ.  
3. Το κόστος παραγωγής αυξάνεται διαρκώς και αποτελεί εμπόδιο στην ανάπτυξη του 

πρωτογενούς τομέα της ΠΑΜΘ.  
4. Η πρόσβαση των παραγωγών σε νέους πόρους και τεχνολογία είναι περιορισμένη.

  
5. Η λειψυδρία και η υποβάθμιση του εδάφους αποτελούν σημαντικούς παράγοντες 

της κλιματικής αλλαγής και των περιβαλλοντικών προκλήσεων στην ΠΑΜΘ.  
6. Η νέα ΚΑΠ αντιμετωπίζει επαρκώς τις ανησυχίες για την περιβαλλοντική βιωσιμότητα 

και την κλιματική αλλαγή.  
7. Μεταξύ των προβλημάτων του πρωτογενούς τομέα της ΠΑΜΘ, σημαντική θέση 

κατέχουν η γήρανση του αγροτικού πληθυσμού και η έλλειψη καθεστώτος διαδοχής. 
8. Η ανάπτυξη του πρωτογενούς τομέα της ΠΑΜΘ εμποδίζεται από την αστάθεια του 

οικονομικού περιβάλλοντος.  
9. Υπάρχει μεγάλη γραφειοκρατία στις συναλλαγές με τους δημόσιους φορείς και τις 

υπηρεσίες.  
10. Υπάρχει έντονος και αυξανόμενος ανταγωνισμός μεταξύ των μικρών 

αγροδιατροφικών επιχειρήσεων στην προσπάθειά τους να «βρουν τον χώρο» τους 
στη βιομηχανία τροφίμων 

11. Υπάρχει αυξημένη διστακτικότητα για επενδύσεις στον πρωτογενή τομέα, ενώ 
αποθαρρυντικοί είναι οι όροι χρηματοδότησης στο μέλλον.  

12. Υπάρχει προβληματική σύνδεση με τα υπόλοιπα στάδια της εφοδιαστικής αλυσίδας 
και δυσκολία συνεργασίας μεταξύ παραγωγών. 

 
Σας ευχαριστούμε πολύ για τη συμμετοχή σας και τη συμβολή σας στην έρευνα. 
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